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szerint két abesszin 
rtoit az olaszokhoz

Badogiio olasz marsall is elutazott Afrikába. De Bori© tábornok ma hivatalosan be»
vonult Aduéba. Aksum elestél jelentik az olaszok

Uj oíieszívába kezdtek az olasz csapatok északon és délei
RÓMA, október 11. Az olasz sajtó- és propagandaminisztérium ma közzétette 

nZ afrikai hadműveletekről beszámoló 17-es számú közleményei. A jelentés szerint 
,,Hóhér 10-én, mialait a front mögött folytatódlak a vízellátási és útjavítási munká­
lok, abesszin gyalogés és lovascsapatok tűntek fel a közelben, amelyeket az olasz 
csóvátok szétszórtak. Estelié Szelasszié Haile Gugsa Rasz, 2'igre tartomány keleti 
r isseinek vezetője, megjelent az olasz előőrsöknél és több ezer katonájával együtt 
megadta magát Santini tábornoknak. Rövid idő múlva az olaszok mellé állt Kasz- 
?za Arain abesszin főnök is. Ezek a csatlakozások nagy jelentőségűek, mert azt bi­
zonyítják, hogy a határmenti abesszineknem hajlandók harcolni az olaszok ellen. 
Még negyven év előttről emlékeznek arra, hogy az olaszok milyen emberségesen és 
igazságosan bántak a lakossággal. A jelentés cáfolja az egyes külföldi lapok által az 
olasz vezetőségekről közölt híreket. A valóságban az olaszoknak négy napi harc 
után csak 30 halottjuk van, akik közül öt olasz származású, 25 pedig eritreai ben- 
szülött Az olasz csapatoknak 70 sebesültjük, van, köztük 50 bennszülött. S3 benszü- 
lött eltűnt. A halottak neveit közvetlenül családjaikkal közölték. Az olasz csapatok 
által elfoglalt területek újjászervezése folyamatban van a lakosság és a papság se­
gítségével. A Szomáliái frontról az abesszin csapatokból számosán szöknek át, mig 
az eritreai benszülöttek szökéséről terjesztett hírek nem igazak. Az olasz repülők 
felderítő utat végeztek a Takaze folyón anélkül, hogy abesszin csapatösszevonáso­
kat észleltek volna. Megcáfolják azt a hirt is, hogy Aksum mellett egy olasz gép 
lezuhant volna. Az olasz hadvezetőség a napokban kiszáll a meghódított területre. 
A. csapatok egészsége és szelleme kitűnő. De Bono tábornok ma hivatalosan bevo­
nult Adudba, ahol felavatta az 1896 évi február elsején elesett hősök emlékművét.

A Havas távirati iroda római jelentése szerint Badogiio marsall elindult Ke- 
let-A >!ke felé. A marsall Kelet-Afrikába való utazását úgy tekintik, mint annak 
bizonyítékát, hogy az olasz kormány rendkívüli fontosságot tulajdonit az abessziniai 
hadműveletek folytatásának. Badogiio utazását Rómában annak bizonyságaként 
tekintik, hogy az olasz kormány nem tartja valószínűnek a közeljövőben háború ki­
törésért Európába. Badogiio tábornoknak-nagy gyakorlata van a gyarmati háborúban, 
mert részt vett az eritreai és líbiai kampányban is. Továbbá ő volt Líbia kormány­
zója 1931-ig. Badogiio, de Bono és Graciani tábornok személyeiben Olaszország leg­
kitűnőbb katonai vezetői vannak Kelet-Afrikában.

Abesszínia hosszú háborúra készöl fel
A Reuter-iigynökség addisabebai jelen­

tése szerint a da Vinci grófnak és a kö­
vetség személyzetének távozását abesszin 
<f rök úgy tekintik, mint a megegyezés le­
hetőségének teljes meghiúsulását. A dip­
lomáciai kapcsolatok megszakítását a konf 
tiktus újabb, komoly fázisának tekintik. 
Addis-Abebában az a vélemény alakult ki, 
hogy az országnak fel kell készülni a hosz- 
azu kimenetelű háborúra.

A Reuter távirati iroda aszmarai jelen­
tése szerint Kassza Rasz utasította Seyum 
herceget, hogy egyesítse haderőit Burru

Harrar irányában Indult meg az ujjabb olaiz offemziva
Rómába érkezett tegnapi jelentés sze­

rint az olasz haderőknek végre sikerült 
eiegszálíaniok Aksum városát. Egyidejű 
Párizsba érkezett jelentések pedig arról 
számolnak be, hogy az olaszok Aduától 
északkeletre megszállották a hegyszoroso- 
fc&t, Adigráttól délkeletre pedig előnyo­
mtak és elérték Edegha Ivu-t. Délen 
^gadenben, a jelek szerint megindult az 
Újabb nagy támadás. Olasz rajok bombáz­
nák az abesszinek csapatait. A Central 
^Tews tudósítása szerint a támadás nagy 
bőkkel Harrar irányában indult meg. A 
Ba?y angol lapok tudósítói arról számol­
jak be, hogy az ogadeni olasz támadás 
*et irányban halad előre. Egyik az Uebi 
Szebeli folyó mentén Addis-Abeba felé, a 
pasiknak iránya Harrar. Ugyanezen jelen­
tések szerint Harrar lakosságának egy 
része a légi támadásoktól való félelmében 
a hegyek közé menekült. Az abessziniai 
vezérkar a védő sereg felesleges csapattes- 

Addis-Abeba védelmére vonultatja fel. 
?'en egyre erősbödik a.z olasz támadás.
A Párizsba ma reggel érkezett hírek ar- 

számolnak be, hogy Aduától délre vé- 
r-s hare folyik. Abesszin részről Seyum

Rasz, a nyugati vidékek vezetőjének csa­
pataival. Ez a csapatösszevonás lenne hi­
vatott gátat vetni az olasz csapatok Gon- 
dar felé való előnyomulásának. Ugyan­
csak a Reuter jelentése szerint Seyum her­
ceget elszigetelték csapatainak zömétől. 
Pumara vezetése alatt tízezer ember van 
a Mariam-Sussula völgyében koncentrálva. 
Egy Rómába érkezett értesülés szerint 
Seyum herceg volt rabszolgái felgyújtot­
ták a herceg áduai házát, hogy bosszút 
álljanak volt urukon.

Rasz és Kasif Rasz csapatai folytatnak el­
keseredett küzdelmet. Addis-Abebából vi­
szont azt jelentik, hogy Seyum herceg had 
serege a Sousalu völgybe vonult vissza, 
amely 15 kilométernyire van Aduától. He­
ves ellenállás után az olasz balszárny előre 
nyomult, úgyhogy a herceg jobbszárnya 
kénytelen volt visszavonulni. Maravigna 
olasz tábornok hadserege birtokában van 
az összes karavánutaknak és szorosoknak, 
mig Santini tábornok Endgamusig jutott 
el, mely délkeletre van Aduától. Az oga­
deni fronton számos a halott és a sebe­
sült.

Úgy látszik, hogy az olaszok itt át
akarják törni az abesszin front cent­

rumát.
Santini tábornok vezetése alatt az észak- 
abessziniai hadsereg balszárnya Endga- 
musban tartott állásaiból nyomást gyako­
rol Makale városára is, ahol Szelasszié 
Gugsa herceg csapataival meglepetésszerü 
inaktivitásban van. Gugsa Rasz tétlensé­
gének állítólag az az oka, hogy összeve­
szett Seyum herceggel. Seyum herceg állí­
tólag továbbra is ellenáll a Maravigna tá­
bornok által vezetett olasz csapatoknak,

amely Adua környékén a magaslatokat és 
a völgyeket tartja. Egyébként egy benszü- 
lött olasz hadosztály Pirzio Biruolisz tá­
bornok vezetésével az Amba Aughe hegy 
felé közeledik.

Az újabb olasz offenzivával és csa­
patmozdulatokkal kapcsolatban egyéb 
ként Addis-Abebába zavaros és ellent­
mondó hírek érkeznek még most is,

amelynek az az oka, hogy a telefon és táv- 
iróösszeköttetés az északi hadsereggel meg 
szakadt. Annyit azonban bizonyosan tud­
nak az abesszin fővárosban, hogy az ola­
szok 15 kilométerrel előre haladtak Addis- 
Abeba—Dzsibuti vasútvonal felé.

A négus még a fővárosban tartózkodik, 
ahol intervjut adott a Le Jour francia lap 
munkatársának a Népszövetség tegnapi 
döntésével kapcsolatban. A császár kije­
lentette, hogy Abesszínia és Olaszország 
között ma háború van és igy a Népszövet­
ség határozata teljes háborús szabadságot 
nyújt Abesszíniának. A császár kijelentet­
te, hogy ezentúl csak stratégiai okok kész­
tethetik visszavonulásra.

Addis-Abebában meg vannak győződve 
afelől, hogy a most megindult déli táma­
dás során az olaszok át akarják törni az 
abesszin frontot. Ezzel szemben az angol 
lapok haditudósítói ama nézetüknek adnak 
kifejezést, hogy az olasz csapatok egyál­
talában nem sietnek a keletafrikai fron­
ton. Az olasz hadvezetőség el akar kerül­
ni minden felesleges kockázatot. A követ­
kező offenziva minden részletét előre ki 
fogják dolgozni.

Megcáfolják az abessziniai ha­
lál-légió benyomulását Erit- 
reába

Az Evening News távirata szerint nem 
felel meg a valóságnak az a jelentés, hogy 
az abessziniai halál-légió előrenyomult 
volna eritreai területen. Londoni jelentés 
szerint Villasanta tábornok, akinek zász­
lóalja meghódította Aduát, tegnap hivata­
losan bevonult a városba. A tábornok a 
katedrálisba ment, ahol fogadta a lakos­
ság hódolatát, majd kifejtette az olasz 
csapatok programját. Hangoztatta, hogy 
Olaszország a meghódított területen uta­
kat fog építeni, biztosítja a vízellátást és 
garantálja a rendet. A Reuter tudósítója 
volt az első angol újságíró, aki a város 
meghódítása után Villasanta tábornok kí­
séretében beléphetett a városba. A Reuter 
tudósítója egyébként, engedélyt kapott az 
olasz hadvezetőségtől arra is, hogy meg­
tekintse az uj olasz repülőteret, amely 
2550 méter magasságban van elhelyezve 
az eritrai hegyekben. Erről a repülőtérről 
indultak Adua meghódítására a bombave­
tő rajok és indul naponta számos felderítő 
szolgálatot végző aeroplán, amelyek jelen­
tésüket kis ejtőernyőkre kötve dobják le 
a főhadiszállásra.

j Az abessziniai Makaléból azt jelentették 
I Addis-Abebába, hogy egy olasz katonai 

repülőgép hegyoromba ütközött és lezu­
hant. Négy főnyi személyzete életét vesz­
tette.

Tovább folynak az olasz 
csapatszállitások

Az olasz kikötőkből ma háromezer ka­
tona indult útba szállító-hajókon Kelet- 
Afrikába. Marinetti, a futurista költő, aki

(Folytatása a lö-ík oldalon)

Külpolitikai figyelő
A genii közgyűlés. A Népszövetség meg­

erősödött, megiriitaiotioti es res uj tote. Europa 
egyik legnagyobb hatalmának, Olaszország­
nak afrikai Katonai kalandját el merte kérni 
a népszövetségi tanács után mos. a közgyű­
lés is. Mindenütt az egész világon már te­
hetetlen, nem is tárgyaló, hanem csak vi­
tatkozó, (Veszekedő vénkisasszonynak ábrá­
zolták a kiarrika .uristák a Népszövetsége:, 
aki macskák és papagályok mellett szeszély­
ből beteg békgalambot is őriz. És most a 
tehetetlennek gondolt Népszövetség megmu­
tatta igazi erejét és elítélte Mussolini or­
szágát.

Különös elitélés ez azonban, mégis csak 
látszat erő a Népszövetség ereje. Mussolini 
nemcsak tudta, hogy mi lesz a genfi tár­
gyalások eredménye, de előre hozzájárult el­
itéi te.és éhez. A genfi intézmény csak azért 
sújthatott le, mert Mussolini cinikusan tar­
totta a hátát érdekből. Franciaország nem 
térhet le a népszövetségi politika talajáról, 
amely a meglevő európai szerződések politi­
kájának talaja. Mussolini legalább látszólag 
meg kellett hajoljon Genf előtt, hogy a fran­
ciák támogatását a lehetőségek keretein be­
lül továbbra is élvezhesse.

Mussolini e látszat-meghajtása sem történt 
meg azonban könnyen és csak azután való­
sulhatott meg, miután az olasz diktátorban 
a presztízs-politikuson is győzedelmeskedett a 
reálpolitikus. Kétségkívül van valami drá­
mai, ha nem is tragikum abban, hogy alig 
érkezett ed Mussolini a nagyrészt presztízs­
ből, kényszerültén preszíizspolitikából meg­
indított afrikai kaland első etapjához éa 
máris meg kell hajoljon. De mindenesetre 
Mussolini számára kifizetődött a vásár. 
Tényleges siker reményében ,,egy kis presz­
tízst“ adott kezébe. Igv jutottunk el a genfi, 
eredményhez.

Kemény taktikai harcok is megelőzték a 
népszövetségi közgyűlés összeülését. Erede­
tileg úgy tervezték, hogy Laval és Eden be­
szélnek először, kifejtik a nehezen össze­
kovácsolt francia-angol közös álláspontot éa 
csak azután következett volna Alois! felszó­
lalása, amelynek keretei között az olasz de­
legátus protestált volna, de egy szót sem 
szólt volna a Népszövetségből való kilépés­
ről. Angol részről azonban hibásnak találták 
ezt a rendezést és Alois! bárót akarták hal­
lani először. Londonban biz osak akartak 
lenni abban, hogy Olaszország tényleg nem 
lép ki a Népszövetségből és csak azu án 
voltak hajlandók a mérsékeltebb francia ál­
lásponthoz való közeledésre. Végül is a meg­
egyezés nem volt lehetetlen, mert Aloisinak 
is 'kellemesebb volt Olaszország végleges el­
ítélése előtt, mint azután beszélni.

Az elvi elítélés után még nyiltva marad 
az a kérdés, hogy milyen természetű rend­
szabályokat alkalmaznak a Népszövetség 
tagállamai Olaszország ellen. Végleges fele­
let még valóban nincs erre a kérdésre, de 
létrejött már e tekintetben is a megegyezés 
legalább általánosságban. Alois! és Lavsl 
beszédei után Eden feltűnő engedékenység­
gel képviselte az angol álláspontot. Nem ia 
lehet összehasonlítani Eden tegnapi beszédét 
Hoare külügyminiszter legutóbbi genfi fel­
szólalásával, annyira konciliánsan beszélt a 
fiatal angol diplomata. Ez pedig csak azért 
történhetett meg, mert a közgyűlés össze­
illése előtt Laval és Eden megegyezlek ab­
ban, hogy ha nem is enyhe, de mérsékelten 
energikus rendszabályok a leginkább célra­
vezetők. Erről a megegyzésről tudott Aloisi 
is, aki — Mussolini utasításai szerint — 
ilyen természetű szankciókban nem látott 
okot a végleges szakításra országa és a Nép- 
szövetség között. így folyhatott le simán a 
genfi közgyűlés.

A gazdasági rendszabályok kérdésével 
részleteiben most már külön bizottság fog­
lalkozik, amelynek nehéz feladata lesz mégis. 
Németország Olaszország privüégizáli hadi- 
szállítójává lehet most már. Ezt kellene 
inegakadá'yozni az uj bizottságnak. Illetve 
ezt igyekszik megakadályozni az angol dip­
lomácia. A németek már régen keresnek hi­
telt az angol pénzpiacon és éppen ezért 
valami valószínűsége van annak a hírnek, 
hogy esetleg hajlandók volnának az angol 
megtorló po'itikát támogatni, ha a kölcsönt 
tényleg megkapnák. Újból meg kell állapí­
tanunk, hogy hogy a zavarból, a bajból Né.

I



2. OLDAL

metoi-Ezág mindenesetre csak hasznot húz­
hat. Az esetleg elért eredményeket majd 
regisztrálni fogja a népszövetségi -bizottság. 
De az is lehetséges, hogy eredmény.-elen iesz 
a Foreign Office fáradozása és szimbolikus 
jellegű marad a népszövetségi határozat.

De akármilyen sors vár a megtorló politi­
kára, most már, miután az angol álláspont 
mérsékeltebb lett, biztosak lehetünk abban, 
hogy az afrikai háborúból nem lesz európai 
háború. És ez a legfontosabb.

A görögországi események. A karálypar.i 
Csal da riszt az ugyancsak királypárti Con- 
tiylis mondatta le. Az óvatosan eljáró Csal- 
űarisz professzor politikája és a szélsőséges 
Condylis tábornok taktikája között levő lé­
nyeges különbség magyarázza ezt a kétség- 
k.vül nagy horderejű eseményt.

A királyság visszaállítása Csaidarisszal is 
■több mint valószínű volt. De most, miután 
Condylis intézi Görögország ügyeit, biz.os, 
logy a görög királyság, amelynek vissza­
jutása nem kétséges, a tábornokok király­
iága lesz.

Nagyfontosságu az a tény is, hogy Maxi- 
nios. aki eddig a görög külpolitikát vezette 
rs akinek pozíciója már a tavaly télen ki­
éért Venizelosz által titkon vezetett forrada­
lom idején megrendült — nem tagja az uj 
kormánynak. Maximos a kisantanthoz való 
közeledés legbátrabb hive s a Balkán-antant 
egyik megteremtője volt. Távozása érthető 
idegességet kelt, habár nem valószínű, hogy 
Condylis kormánya uj külpolitikát inaugu­
ral jón. K. **•

üjr KELET
SZOMBAT, 1935. OKTÓBER 12.
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Egymillió amerikai polgár a berlini 
olimpiász bojkottját követeli

Németország tudománya és művészete „mi
nem akarják, elfogadni a zsidók csekkjeit. Egy polgármester a zsieoscicai 

összeköttetést fenntartó nemeteket állampolgárságuk!©! fosztja meg

BUCH BEST!, I. CaL Victories 33
Direktor: M. Jampolski.

Megrendez és közvetit a legelőnyö­
sebb feltételek mellett utazásokat

Palesztinába
és a Közel- Keletre a
Dacig, Csrol Poíonia, Nar 
Zion es Her Carmel hajókon
Kérjen az utazássa! kapcsolatos 
minden kérdésben felvilágosítást és 
prospektust! Képviselő Cluj, Mures, 
Somes, Bistri^a és Salaj vármegyék

Dr,
ítészére:

Neumann Vilmos
Oej, Str. Berthelot 12. Tel. 6-82. 
Bíbor megye és Oradea részére Ba- 
!!ázs Miklós Oradea, Str. Ciorogariu 
W. és tr. Alexándri 34.
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amelyekről az újságok nem írnak/

Vannak makacs, elkeseredett, a legnagyobb 
szívóssággal folytatott háborúk, amelyekről! 
egyetlen újság sem tesz említést: nem jelennek 
meg haditudósítások róluk és hőseik is a nagyi 
nyilvánosságtól elvonultan élnék. Azokra a csal­
fákra gondolunk, melyeket az emberiség folytai? 
Ő5Í ellenségei: a bacillusok ellen. Különösem ös*- 
szel kell számolni a bacillusok erős támadásával- 
Az emberiséget az őszi megbetegedések, at> 
influenza és egyéb hüléses betegségek ellen», 
védő és e betegségeket legyőző páncél neve?

Ischias és czúz, köszvény és neuralgiák okozta fáj­
dalmat, fejfájást, fogfájást, menstruációs és e-
.gyébfájdalmakatALGOCRATINE azonnal megintet 

LGyócyszertóra'iban és drogériákban konbotó.

Berlin, október 11. Münchenből érkező je­
lentések’szerint nehány bajor városban a ban­
kok is a kampőskeresztesek terrorja alatt ál­
nak. Egyes pénzintézetek újabban vonakodnak 
zsidó egyének által, vagy zsidók nevére kiál­
lított csekkeket beváltaná. Ezt az eljárásukat 
azzal indokolják, hogy a nemzeti szocialista 
párt szellemének megfelelően, a bankok kö­
telessége a zsidó üzletek megakadályozása. 
Eltersdorf és ELmberg bajon községekben 
a kampőskeresztesek szorgalmazására gyű­
léseken mondották ki, hogy zsidókkal tilos 
társadalmi és gazdasági kapcsolatokat fenn­
tartani.

Hasonló intézkedéseket léptettek életbe 
Koblenzben is, ahol a zsidókkal való üzleti 
kapcsolatokra szankciókat is mondottak ki. 
Halsenbach községben a polgármester hatá­
rozata szerint mindazok, akik zsidókkal üz­
leti összeköttetésben állanak, elvesztik állam- 
polgárságukat . Ugyanez a polgármesteí ki­
hirdette azt is, hogy mindazok, ákik zsidók­
kal baráti viszonyban vannak, nem kaphat­
nak szállítási megbízást a községtől. A ren­
delet ezeket a németeket mindenütt a meg- 
szégyenitö „zsidószolga“ jelzővel illeti.

A breslaui Bielschowsky lenáru-cég köte­
lékéből a zsidó tulajdonosok, részesedésük el­
adása után, a napokban kiléptek. Az üzlet 
vesztését már 1933-ban át kellett adniok ár­
jáknak, akik az utóbbi hónapokban addig 
terrorizálták a zsidó tulajdonosokat, aaix 
internacionális hirt és becsületet szereztek a 
cégnek, amíg ezek kénytelenek voltak végleg 
kilépni.

A „megtisztult“ kultúra

I Berlin, október 11. A birodalmi kulturka- 
i marénak ügyvezető igazgatója, Hans Kinkel 
j kijelentette egy drezdai értekezleten, hogy a 
birodalmi kuiturkamarához tartozó hét tes­
tület máris végrehajtotta a kormány­
nak azt a kívánságát, hogy a művészet tisz- 
tittassék meg az idegen fajú elemektől. Je­
lentheti, hogy -a német művészet és kultúra 
immár az egész vonalon a nemzeti szocialista 
alapelvek szerint fejlődik. Sem a tudomány­
ban, sem a művészetben nincsen nyoma an­
nak a romboló tendeciának, amely a német 
kultúrát az előbbi kormányok alatt megfer­
tőzte.

A weimari állami iskolai hatóság közlése 
szerint a tanfelügyelöség közölte a 'kormány­
nyal, hogy az iskolatöivény, amely elrendeli 
nemárja gyermekek számára állami iskolák 
felállítását, Weimarban nem volt keresztül­
vihető és pedig azért, mert egész Thüringiá- 
ban 214 nemárja iskolaköteles gyermek van 
és csak 4 községben érik el a törvény által 
előirt számot.. A zsidó gyermekek; tehát kény­
telenek lesznek továbbra is a német állami 
iskolákat látogatni.

t
Egy súlyos becsületsértés

Karlsruhe, október 11. A lörrachi járásbí­
róság érdekes ítéletet hozott egy perben. 
Egy Steinherr nevű fodrász feljelentette :mos- 
tohafivérét, hogy nemárja létére olyan jogo­
kat vesz igénybe, ami csak árjának van meg­
engedve. Ezzel a feljelentéssel egyúttal any­
ja ellen is vádat emelt. A tárgyaláson nem 
tudta okmányszerűen bizonyítani állitíisait, 
mire a bíróság öt hónapi börtönre ítélte?. A^s 
indokolásban pedig kimondotta, hogy a mai 
Németországban azt állítani valakiről, hogy 
nem árja, igen súlyos becsületsértés. Ezért 
'kellett Steinherrt súlyosan megbüntetni.

Berlin, október 11. A berlini Idegenforgal­
mi társulat elnöke, Johan Engel, a napokban 
magához kérette az újságírókat, akik előtt 
nyilatkozott az 1936-os olimpiász előkészüle­
teiről. Közölte, hogy több ,mint százezer ide­
gen számára szállást kell szerezni. A szállás­
adókat kötelezni fogják arra, hogy tűzzék ki 
a kampóskeresztes lobogót, mellette pedig a 
vendég nemzeti zászlóját. Minthogy pedig 
zsidók a nürnbergi törvények értelmében 
nem tűzhetik ki a kampóskeresztes zászlót, 
nincs lehetőség arra, hogy olimpiászi vendége­
ket szállásoljanak el maguknál. Vagyis a 
zsidók a versenyek idejére nem adhatnak ki 
szobákat, még zsidóknak sem. Erre azonban 
aligha kerül sor, minthogy zsidók aligha fog­
nak ellátogatni az olimpiászra, ha ugyan 
közben a németországi kormányzásban válto­
zás nem áll be.

Az Egyesült Államok zsidó frontharcosai 
egymillió aláírással petíciót nyúljanak be a 
kormányhoz, arra kérve, hogy mondja ki a 
bojkottot az olimpiászra, amennyiben az Ber­
linben tartatnék meg. A legutóbbi newyorki 
boxmérkőzés napján több, mint ötezer, kü­
lönböző nemzetiségű személy irt alá a s ua­
di ónban olyan értelmű nyilatkozatot, amely­
ben tiltakoznak az olimpiásznak Berlinben

, való megtartása ellen. Ezt a tiltakozó sport- 
I ellenzéki mozgalmat Berlinben nagyon komo- 
' lyan veszik. A német olimpia-bizottság rövi­

desen Newyorkba küldi a vezetők egyikéi, 
dr Teodor Lewaldot azzal a megbízatással,
hogy igyekezzen a mozgalmat ellensúlyozni.

A mémet zsidók segélyakciója

Berlin, október 11 Minthogy a nürnbergi 
törvények értelmében a .zsidók sem mint <ida- 
kozók, sem mint adományt elfogadók, nem 
vehetnek részt a németországi téli segélyak­
cióban, a berlini zsidó hitközség a birodal­
mi jótékonysági testületek vezetőségével 
egvértelmüen külön zsidó téli segélyakciót fog 
beindítani. Az engesztelő nap utolsó óráiban 
hirdették ezt ki a zsidók előtt.

Mielőtt megkezdték volna a Neila imát a 
rabbik és prédikátorok a hívőkkel zsúfolásig 
megtelt templomokban, felolvasták a berlini 
zsidó hitközségnek alábbi felhívását:

„Jomkippur napjának e szent órájában szó­
lunk minden zsidóhoz és kérjük őket a kö­
vetkezőkre :

Mi, zsidók, immár nem részesedhetünk az 
általános téli segélyakcióban. Becsületbeli 
kötelességünk tehát, hogy zsidó téli akciót 
léptessünk életbe, amely egyedül Berlinben 
több mint 30 ezer embert kell, hogy a tél 
borzalmaitól megvédjen. Akinek szive van 
és együttérez ínséges testvéreinkkel, aggjaink­
kal és gyermekeinkkel, tegyen fogadalmai a 
Neila szent órájában, hogy minden erejével 
és odaadásával támogatni fogja a zsidó hit- 

j községet e nemes akciójában. A hitközség 
I elöljárósága még ezen a héten megkezdi 

munkáját és -akkor kiderül majd, vájjon a 
zsidó közületek és az egyes zsidó emberek 
feladatuk magaslatán álianak-e ? Testvé­
reink. Isten színe előtt fogadjátok meg, hogy 
teljesíteni fogjátok köteiességtekeí, nélkülöző 
testvéreitek irányában és nem fogjátok enged­
ni, hogy dideregjenek és éhezzenek. Véssétek 
emlékezetekbe vallásunk alap elvéi: „Ha
testvéred melletted ingadozik és ha keze m»!

Két hónap alatt 
4 kilót fogyott

ölvén éves korában elég fiatal a fogyásh*/.,

Beyma és bélrenyheség is elmúlott

íme egy levél, amely azt bizonyítja, hogy 
még 30 éves korában sem kell túlságos Kö­
vérségei eltűrnie:

,,Miután 30 évet elértem, túlságosan kővé: 
lettem és reuma, valamint bélrenyheség tá­
madott meg és rossz színben voltam. Mint­
hogy üzletben voltam alkalmazva, teljesítő 
képességem erősen csökkent. Közönséges só­
kat és más gyógyszereket szedtem,^de egy­
általán nem volt tartós a hatásuk. Ekkor el­
kezdtem Kruschen sót szedni előírás szerint
__ és eleinte pesszimista voltam. De ennek
cllenére is hamarosan jobban éreztem magam 
— erősebbnek, egészségesebbnek. nőtt az 
energiám, -a reuma elmúlt és legnagyobb cso­
dálkozásomra, két hónap múlva 4 kilót fogy­
tam, moha többet ettem, mert a bélrenyheség 
elmúlt. Minden utamon ajánlom a Krusche» 
sőt.“ — W. H. G.

: a Kruschen tartalmazta életbevágó fon­
tosságú sók megerősítik és serkentik a reel 
funkcióit a legkülönbözőbb szempontból. Gyom­
ra, mája és veséi azonnal megérzik a jó ha­
tást. Vére megtisztul, megerősödik és felfris­
sül. Elfelejti a székrekedést, a reumát és . 
kedvetlenséget és testileg és lelkileg felüdül.

A Kruschen sót több, mint 120 országban 
árulják és most mar Romániában is m-nde* 
gyógyszertárban és drogériában üvegenktfi 
95.— lejért kapható.
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megbénul, támaszd fel öt, hogy ő is élhess* 
melletted.“

A birodalom többi zsidó hitközségének <* 
segélyakcióját néhány nap mu’va szántén ne*í 
fogják kezdeni.

Miről kell és miről ne 
Imi a németországi sajtónak

Hogyan tesz szájkosarai Göbbels a németországi lapokra

London, október 11. A Manchester Gu­
ardian feltűnést keltő cikket közöl, mely 
a lap szerint a német propaganda minisz­
térium titkos instrukcióinak birtokában 
íródott. Eszerint Göbbels különböző uta­
sításokat adott a lapok arra vonatkozóan, 
hogyan kell kezelni a legújabb háborús 
fejleményeket. Megtiltotta, hogy Papén 
berlini látogatásáról említést tegyenek, 
elrendelte, hogy Csehszlovákia és a szov­
jet ellen foglaljanak állást, megtiltotta, 
hogy örömüknek adjanak kifejezést az 
olasz-abesszin háború kitörése felett. Az 

. angol lapok szerint Göbbels miniszter az 
i alább említett napokon a következő uta­

sításokat adta a sajtónak:
Augusztus 5-én, a grünaui evezősbaj­

nokságok során lezajlott incidensekről nem 
szabad írni. (Ezen a napon Grünauban a 
nem tiszta árja klubházak ablakait betör­
ték és a zsidók motorcsónakjait szétrom­
bolták.)

Augusztus 6-án: Herr von Bohlen und 
Halbach személyét, munkáját és a vezetése 
alatt álló céget dicsérni kell a sajtónak.

Augusztus 10-én: Kivégzésekről csak a 
hivatalos jelentéseket szabad leadni. Hang 
súlyozza a minisztérium, hogy Hitler ne­
vét ezekkel a jelentésekkel kapcsolatosan 
nem szabad említeni.. A német sajtó nem 
sürgetheti a Duna-egyezményre vonatko­
zó tárgyalásokat. A német cégek részéről 
Itáliának vagy Abesszíniának szállított 
árukról (hajók és orvosságok eladása) 
nem szabad említést tenni.

Augusztus 20-án: Trude Hesterberg 
színésznőt a párt hivatalosan rehabilitálta. 
— Ezért nem szabad ellene további táma­
dásokat intézni.

Augusztus 22-én: Néhány napon belül 
bizonyos gyárakban konzervhust fognak

kiosztani. Erről nem szabad írni. — lg« 
fontos. Felhívjuk a német sajtó figyelmét, 
hogy a nacionalista mozgalom nem anti­
szemita, hanem csak antizsidó. Semmi pa­
jtink sincs az arabokkal és más szemiiák­
kal, vagy a Palesztinában élő zsidókká» 
— Azt hisszük, hogy a szovjetorosz tisz­
teknek a csehszlovákiai manővereken va­
ló részvételét nem hozták elég élénk felta­
lálásban a lapok. Erre a veszedelme« 
együttműködésre a Csehszlovákia és Szov- 
jetoroszország között fennálló szövetség­
gel kapcsolatosan nyomatékkai rá kelt 
mutatni. — A Times nemrégiben párhu­
zamot vont Szovjetoroszország és Német­
ország között és azt állította, hogy a két 
kormányforma s ezek cselekedetei között 
nincs lényeges különbség. Ha párhuzamot 
vonunk Németország és a szovjet közöl:, 
ez csak úgy lehetséges, ha megállapítjuk, 
miszerint ezek minden tekintetben diamet­
rálisan szemben állnak egymással. Orosz­
országban a zsidók uralkodnak, továbbá 
a terror és más hasonló dolgok, a nemzeti 
szocialista Németországban az egész nép 
együtt dolgozik a Führerrel a haza fel­
építésén. Egyik a másikban nem az ősz- 
tályellenességet látja, hanem a honfitár­
sat, akivel együtt a Führerért dolgozik.

Augusztus 24: a Vezér nagybátyjának 
haláláról szóló jelentést nem szabad lead­
ni.

Ne felejtse el kérni:
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Csak most derülnek
a Vasilescu—Nacht panama 

szenzációs részletei
Nsmlétezö román-belga egyezmény alapján 114 átutalást [engedélyezett

a Ssnca Nationala
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Buc-uresti, október 11. Ma veszi kezdetét 
deviza panamapör, amelynek vádlottal 

XachTj Vasilescu és Calatorescu hónapok 
-cta a Vacaresti börtön lakói.

1 Bucurestiben az a vélemény, hogy a 
tárgyalás során a panama újabb s eddig 
seln‘ ismert, de annál szenzációsabb rész­
ltei fognak nyilvánosságra kerülni.

Dorel Dumitrescu a Banca Nationala 
,-oit kormányzójának kicserélése jelentős 
fordulatot adott a vizsgálatnak.

llJf engedély a belgáknak 
A törvényszékre, ahol a port tárgyalni 

fogják ezelőtt néhány nappal érkezett el
* panamaügy terjedelmes iratcsomója. 

Kiderült többek között a dosszárból,
hosv a Nemzeti Bank összesen 114 transz­
fer-engedélyt adott román importőröknek 
Belgiumba való átutalások végett. Kidé­

ig azonban az is, hogy a 114 engedély 
kivétel nélkül a Vasilescu—Nacht—Calato 
reseu panamaügyből ismert belga csoport 
érdekében voltak megadva.

Érdekes és az egész ügyre világosságot 
vet az átirat, amelyet a panamával kap­
csolatban a Nemzeti Bank a törvényszék 
elnökéhez intéz. A levélben többek között 
a következő sorok olvashatók:

Egy nem létező egyezmény 
alapján

„A Banca Nationalához beérkezett mind­
azon kérvényekre, amelyek Belgiumba való 
^fizetések engedélyezését kérték, rávezet- 

: „engedélyezve a Románia és Belgi- 
között 1935 január 10-én létrejött 

gyezmény alapján.“
Az átirat később megállapítja, hogy az 

gyezmény Belgiummal nem jött létre s 
ezen engedélyek alapján a Banca Na- 

íonalához befolyt összegek már nem vol­
le átutalhatók.“

Amikor az alelnök interveniál 
A vizsgálat megállapította továbbá azt 

s. hogy az 1934 júniustól októberig ter­
edo időközben elutasított átutalási kér- 
cüveket, Tony Iliescu szenátusi alelnök 
ntervenciójára a Banca Nationala 1935 
ebruárjától májusáig aprohálta. Ugyan­
okat a kérvényeket. A különbség csak az

• öli, hogy a különböző adósoktól a pénz 
Banca Nationalához, a belga hitelezők

számlájára kerül. Ez annyit jelent, hogy a 
közbeni valuta fluktuáció s a lej elérték- 
eienecése következtében előállott diferen- 

tia, vagyis haszon, nem a romániai adó­
sok. hanem a belga hitelezők zsebébe

adósaiktól, amelyeket azután a fekete bör­
zén keresztül juttatott el külföldre.

A törvényszéken most azon irányban 
nyomoznak, hogy milyen egyezményterve­
zetről beszél átiratában a Nemzeti Bank, 
amelynek alapján a belgák kérvényei ked­
vező elintézést nyertek. Ezideig úgy áll a 
helyzet, hogy ilyen egyezményről egyálta­
lán szó sem volt.

Ezek a komplikált kérdések sorra fog­
nak megvilágosodni a holnap kezdődő tár­
gyaláson, amely elé a keleten folyó hábo­
rú s a genfi események ellenére is nagy ér­
deklődéssel tekint a főváros közvélemé­
nye.

A tanuk
A tanuk egész tömege fog felvonulni 

Dorel Bumitreseuval a Nemzeti Bank volt

A légmentesen elzárt kék 
garantálják a belföldi
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fémdobozok
gyártmányú
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SZÖBABKARBÖNA
vál-ozsi an minőségéi, iisziaságár és hatását a; 
utolsó adag elfogyasztásáig, amelyet egyetlen 

külföldi gyártmány sém múl felül.
Mindig friss, hatása a szervezetre állandóan egy 
formán kitűnő, — ezzel az étszódával óvja meg 

fegbizlosabban egészségét I

A Soívay 
„SPECIAL"1 szóda 
bkárhona étb.zési 
célokra, mint kng- 
óf, tészták stb■ ké­
sz késére is kiválóan 
alkalmas, meri te' 

jesen tiszta! I

Kérjen minaeniitt Sotvap 
„Sí-ECIAL" szóda bikát*" 
honát kék fémdobozba*.
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kormányzójával az élén. Tony Iliescu a 
szenátus alelnöke Vasilescuékkal egy sor­
ban fog válaszolni a kérdésekre, amelyek 
eddig ismeretlen részleteit fogják megvi­
lágítani ennek a sötét ügynek.

A tanuk közlőit néhány miniszter s volt 
miniszterek is föl vannak sorolva, számos 
politikus s más magasrangu egyén.

Amennyiben a védelemnek nem fok si­
kerülni a pör elhalasztása, úgy néhány 
napon keresztül az ofszág közvéleménye 
ismét bepillanthat abba az üzembe, amely 
tulajdonképpeni rákfenéje a közéletnek: 
a korrupcióba. (—del)
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Amikor egy progresszív ujségiró terhére nem tudnak diffamáló adatokét felhozni.
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Jobban mondva nem is 

hanem Staerke
a belga hitele- 

nevü megbízottjuk
Gebébe, aki mint ismeretes kiegészítője 
annak a láncnak, amely Nachton, Vasi- 
■Escun és Calatorescun keresztül, magas- 
anasu és rangú urakig vezet.

Slf milliócska 
Az üzletnek csak ez a része jövedelme­

it: a panamistáknak, vagy 34 millió lejt.
Egyébként az is kiderült, hogy Staerke 

közvetlenül is beinkasszált összegeket a 
ö^ga textil vállalatok részére romániai

Bucur esti, október 11. (Az Uj Kelet 
tud.) A szélső jobboldali sajtó uszító te­
vékenysége a zsidókon kívül főleg az úgy­
nevezett „elzsidósodott sajtó“ elleni táma­
dásokban merül ki. A Porunca Vremii, va­
lamint a Tara Noastra nap-nap után igye­
keznek kipellengérezni a demokratikus la­
pok működését. Az Adeverul, D.mineata 
és Lupta zsidó származású szerkesztői na­
ponta szerepelnek a szélső jobboldal: saj­
tó vezércikkeiben; naponta ígérik nekik 
a lámpavasat arra az időre, ha majd a 
szélsőjobb fog uralomra kerülni és napon­
ta ismétlik meg a felhívást az ország la­
kosságához, hogy ne vásárolják ezeket a 
lapokat. Nem kímélik a támadások a Zo- 
rilet sem. M. Socor eleven, bátorhangu 
napilapját, bár ezzel szemben sehogy sem 
tudják az elzsidósodás vádját emelni, mi­
után a lapot románok irányítják. Hegy 
azonban a Zorile sem folytathassa büntet­
lenül szabadelvű és haladó szellem politi­
káját, Socor Emilt, a lap főszerkesztőjét 
örmény származásúnak deklarálták és 
minduntalan szemére vetik, hogy hazaáru-.
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SOK TIZEZEB
megelégedetí vevő bisonyiíia, hogy

kályha az összes kályhák között a
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I lásért életfogytiglani kényszermunkára 
; volt ítélve.

Lapja mai számában Socor egy Gogá- 
1 hoz intézett nyiltlevélben válaszol a rágal- 
i makra, amelyeket különösképpen a Tara 
i Noastra, a hamisítások és ferdítések spe- 
I ciálistája, szór reá.
j „Kezembe veszem a tollat, Goga ur és 
I önhöz intézem e sorokat — írja cikkében 
i Socor. — Nem, mintha lelki szükségét 
j érezném annak, hogy válaszoljak a minden 
i napos hazugságokra, amelyeket az ön ál- 
; tai alapított és inspirált Tara Noastra kö- 
, zöl rólam. Az ilyen természetű rágalmakra 
‘ épített kampányok engem hidegen hagy- 
! nak. Mosolyogva nézek el fölöttük és dol- 
) gom után látok. Barátaim azonban nem 
: hagytak nyugton, hogy válaszoljak, önhöz 

fordulok tehát, részint, mert személyi kér- 
: désben nem akarok polemizálni, részint 
I pedig, mert ön miniszter volt az 1920-as
■ kormányban és részt vett a kamara ülé- 
l sén, midőn felvilágosításokat adtam hely- 
i zetemről, amelyet rosszhiszeműen igyekez-
■ nek kiaknázni. Egy szóval, Goga ur, én 
I az ön lapja számára „Ermin Agop Sohor“
\ vagyok és hazaáruló a háború alatt. En- 
, gedje meg, hogy mosolyogjak és egész rö- 
: viden reflektáljak erre. Születési bizonyit- 
j ványom, amelyet a iasmegyei Popesti köz- 
i ség primárja szerkesztett 1881. március 
I 19-én, világosan írja, hogy Emonoil So- 
I cornak hívnak, szüléimét pedig Margarint 
I C. Socor és Ecaterina Socornak hívták.
; Szükségtelen ugye hozzátennem, hogy Er- 
‘ min Agop és Sohor az ön munkatársai 
; fantáziájának szüleményei. Úgy látszik a 
I Tara Noastra szerkesztőit frappirozta az, 
; hogy nevemből hiányzik a szokásos román 
i végződés. Éppen ezért igyekeztek idegen 
; eredetet ráolvasni. Kész vagyok ezt is meg 
! magyarázni. Apám született Cristea volt: 
j Margarint Cristea. Ezt a nevet viselte 
i 1880-ban és a következő években, amed- 
: dig Moldova belügyminisztériumának tiszt­

viselője volt Cuza Voda idejében Jasiban.
Azt kérdezi talán, hogy engem miért 

nem hívnak ebben az esetben Emanoií

Cristeanak? Mert később apám és unoka­
bátyja dr. Gabriel Popovici a jasi egye­
tem orvosi fakultásának professzora egy­
szerű szeszélyből megváltoztatták nevüket. 
Előbb hozzátették a Socort teljes nevük­
höz, úgy hogy például apám sokáig igy 
irta alá magát: Margarint Cristea Socor, 
majd később a Cristea teljesen eltűnt. íme, 
Goga ur, az én nevem eredete.

Maradna a második kérdés a hazaáru­
lás. A Tara Noastra naponta írja, hogy a 
háború alatt katonaszökevény voltam és 
áruló, amiért bíróság elé kerültem és el­
ítéltek. Ön tudja jól, hogy ez az állítás 
hazug. 1916. augusztus 15-én mozgósítot­
tak és 1918 május 30-ig megszakítás nél­
kül a fronton voltam, mint ahogyan részt 
vettem 1913-ban a Bulgária elleni háború­
ban. Tehát sem szökés, sem árulás. És ön 
tudja nagyon jól, Goga ur, hogy az igaz­
ságtalan és abszurd elitéltetés, amelyben 
az Averescu kormány alatt részem volt és 
amelyet ugyanez a kormány később eltö­
rölt, azzal az indokolással, hogy tévedés 
történt, két évvel a béke megkötése után 
következett be és az 1920-as általános 
sztrájk politikai perének következménye 
volt.

Ezeket írva, egy pillanatig sem gondo­
lok arra, hogy a Tara Noastra fel fog 
hagyni a rágalmazásokkal. Mindenesetre 
hidegvérrel megyek el mellettük. Lelkiis­
meretem tiszta és ez nekem elég. Harminc 
éve szerepelek a közéletben, mint publicis­
ta. Közben 18 évig ügyvédi gyakorlatot 
folytattam. Hány olyan ügyvéd és ujság- 

i iró van, akinek terhére még a legkisebb 
inkorrektséget sem lehet írni, mint ne­
kem? A Tara Noastra szerkesztői sem. 

. sem tudnak semmi diffamálót felhozni el- 
I lenem. Kénytelenek tehát rosszhiszeműen 
I rágalmazni és nevetséges módon beleköt­

nek a nevembe. Na és? Kinek van veszíte­
ni valója egy ilyen kampányból? Nekem 
semmiesetre sem.

És most miután barátaim szeszélyének 
eleget téve megvilágítottam néhány dol­
got, meg fogja érteni, Goga ur, hogy mi­
ért nem válaszolok az ön munkatársainak 
támadásaira és befejezem soraimat, aláír­
va a nevemet:

M. Socor.“

műsora:
Csütörtökön, pénteken, szombaton 6 és 9-kor. 
Dupla műsor! Egy helyár!

L mám z.
A legborzalmasabb filmdráma.

I!. ÉH WM!@Ü smile
Lilian Harvey és Germ Raymond. 

Helyárak: 10 és 12 lej.

IStellil
ha rossz, becseréljük, vagy megjavítjuk, 
eredeti alkatrészekkel. Elhasznált arany toll­
hegyeket becserélünk. Töltőtollát díjtalanul 
megvizsgáljuk. Egyedülálló töltőtoll szak- 

\ üzlet: I
Fehir liéeigiwálialal

Ciuj, Str. Regina Maria 2.
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Mégis közönség előtt jatszak 
az IJaiversstasea—Rosaania 

mérkőzést
Ciuj, október 10. (Az Uj Kelet md.) Teg­

napi szzámunkban már h.rt adtunk a Nenize i 
Bajnokság bizottságának azon különös és 
Romániában eddig páratlan határozatáról, 
mely szerint a vasárnapi cluji Universitäten 
—Romania derbi mérkőzést a közönség ki­
zárásával, zárt kapuk mögö.t kell lejátsza­
ni. A meglepő határozat ellen a két érdekelt 
egyesület vezetősége természetesen azonnal 
fellebbezéssel élt, amelynek — mint a Patria 
ma megjelent száma Írja — nem maradt el 
várható eredménye, így a vasárnapi mérkő­
zést a rendes körülmények között, közönség 
jelenlétében játsszák le.

A mérkőzés alkalmából mindenesetre a két 
egyesület vezetössge felhívással fordult Cluj 
sportkedvelőihez, hogy a vasárnapi mérkő­
zésen a lehelő legfegyelmezettehben viselked­
jék, nehogy bármilyen jelentéktelen incidens 
miatt is Cluj labdarugó életét károsodás 
érje. /,

A Nemzeti Bajnokság bizottságának küki­
nds határozatával egyébként sportkörökben 
élénken foglalkoznak. Kétségtelen, hogy az 
az intenció, hogy a mérkőzések lefolyását 
normális körülmények, minden zavar elkerü­
lésévé biztosítani akarják, dicséretreméltó. 
Különös azonban, hogy éppen a cluji pályá­
val szemben alkalmaznak először ilyen rend­
szabályokat, amikor alig lelik el hét, hogy
éppen Bucurestiben botránymentesen múl­

jon el egy mérkőzés. Legutóbb például a 
Venus—Universitäten mérkőzésen egy meg- 
nem adott szabályos gól miatt a futballpálya 
percek alatt szódás-, limonádés- és sörös­
üvegekkel volt tele. Nem is említve azt, hogy 
több revolverlövés is dördült el. Tett ezzel 
szemben valamit a Nemzeti Bajnokság bi­
zottsága,? Miért nem büntette meg a bírót, 
aki helytelen bíráskodásával a botrányt elő­
idézte, miért nem büntette meg a rendező 
egyesületet, amely nem gondoskodott meg­
felelő elővigyázatossági rendszabályokról ? 
Miért ? Bucurestiben szabad botrányokat 
rendezni a sportpályákon ? Miért nem ren­
delték el, hogy a mai Venus—CFR meccset 
közönség nélkül játsszák? Mert erre igenis 
volt alapos indok!

Nem mintha Clujon és minden pályán 
nem fordulnának elő zavarok és nem mintha 
ezeket helyeselnénk. Sőt. De mindenki jog­
gal követelheti, hogy a rendszabályok terén 
egyforma mértékkel mérjenek és ha eljött a 
rendcsinálás ideje, csináljanak rendet az or­
szág valamennyi pályáján és elsősorban Bu­
curestiben. Büntessék a szövetségi ellenőrt, 
aki nem jelenti a mérkőzés lefolyását a té­
nyek szerint, büntessék a játékvezetőt, a já­
tékosokat, az egyesületeket, a rendbontókat, 
de egyforma mértékkel.

A közönségnek azonban, amely fizet, hagy­
janak békét. Mert közönség nélkül nincs 
futball.

Schmidt nyerte Románia 
férfiegyes teniszbajnokságát
A vegyespárosban a Somogyi—Schmidt pár 

lett első

Bucurestiből jelentik: Románia 1934 évi 
teniszbajnokságának versenyén a férfiegyes­
ben Schmidt lett első, aki Puszi ay TC ellen 
6:1, 6:0, 6:1 arányban győzött. Vegyespáros­
ban a Somogyi Klári—Schmidt pár 7:5, 7:5 
arányban győzőt: a Ronceané—-Réti pár el­
len. Az elődöntő küzdelemben a Ronceané— 
Réti páír 6:3, 7:5 arányban győzött a Bara­
bási—Pusztay pár ellen, mig a Schmidt— 
Somogyi pár 6:2, 6:4 arányban a Poulieffné 
—Pouiieff pár ellen.

A nemzeti teniszbajnokok 1935 évre: Férfi 
egyes: Schmidt, női egyes: Somogyi Kálra, 
férfi páros: Réti—Hamburger, női páros: 
Popperné—Bereczky, vegyespáros: Somogyi 
—Schmidt.

Végétért a cluji kisegyesületek sztrájkja. 
Mint azt pár nappal ezelőtt megírtuk, a cluji 
kisegyesületek blokkba tömörültek és a lab­
darugó alkerüleii vezetőség megválasztása 
alkalmával a többek között ki akarták buk­
tatni a Haggibbort. A terv azonban nem si­
került, minthogy a hivatalos lista győzőit.
A kisegyesületek először megpeticionálták 

•a választást, amelyet azonban a Liga jóvá­
hagyott. Vá'ászul a ikisegyesüleiek elhatá­
rozták, hogy mindaddig, mig a kerület uj 
választást ki nem ir, sztrájkba lépnek és 
bajnoki mérkőzéseket nem játszanak. A 
közben megindult tárgyalások következ ében 
azonban az Avram láncú vezetősége elhatá­
rozta, hogy a sztrájkot félbehagyja és va-

Tilos a dohányzás
Az orvostudomány ismer egy nagyon érdekes kísérletet: Hanyatcfekvö embernek a 

gyomra tájékán közvetlen a borfelüíetre helyeznek egy vizbeáztátott cigarettát. Néhány 
óra alatt a nikotinnak a bor pórusaiban való felszívódása következtében a médiumon a 
súlyos mérgezés összes tünetei jelentkeznek és ha nem alkalmaznak azonnal gyomormosas. 
és ellenmérget, a beteg eszméletét veszti.

íme, ilyen nagy mérgező hatása van a nikotinnak. A dohányzás tehát nem egy eb, 
mint a szervezet lassú megmérgezése.

Ez a mérgezés idővel étvágytalanságban, emésztési és bélmüködési zavarokban, a lég- 
zöutak megbetegedésében, az emlékezőképesség s általában a szellemi frisseseg csökke­
nésében nyilvánul meg.

Bizonyára ön is megpróbálta már, hogy lesről-:.ja a dohányzást, de néhány napi küz­
delem után feladta a harcot. Az „ANTIFUM“ készítmény, melyet az „Arco“ ^ cég, Bucu- 
resti, Calea Cálárasilor 81, Ssctia Antifum árusít, egy üveg 80.— lej, 2 üveg 150./— lej, se­
gédkezet nyújt önnek ahhoz, hogy minden megerőltetés nélkül megszabaduljon a dohány­
zás szenvedélyétől. Az „ANTIFUM“ melyet hosszú tudományos kutatások alapján állí­
tottak e'ö, megmenti egészségét és emellett pénzt is takarít meg. Nem szabad figyelmen 
kívül hagyni azt a nagyon fontos tényt, hogy a.z „ANTIFUM“ beadható a dohányzó tudta 
nélkül is. ,

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.
/Arx-'k****** "t-Xr ’*->.•-"tu •'-'titer' ‘ye-vbK
sárnap már kiáll kisorsolt ellenfele, az; Uni- 
rea ellen.

A Hungária tegnap bajnoki mérkőzésen 
4:0 (0:0) 'arányban legyőzte a miskolci 
Attila együttesét. A Hungária ezen győzel­
mével a bajnoki lista élére ugrott. A Ferenc­
város egyébként tegnapelőtt ugyancsak baj­
noki mérkőzésen csak nehezen tudta 3:2 
(1:1) arányban legyőzni a Szegedet.

Újpest csapata tegnap este Prágában a

stafétákat a délutáni futballmérkőzéseka
félidejében bonyolítja le a rendezőség.

Cluj ifjúsági bajnokságát a Romania csa­
pata nyerte. A bajnokság körül ugyan némi 
zavarok voltak, mert a KAC óvással éli és 
első fokon igazat is kapott, fellebbezés foly­
tán azonban ismét a Romania lett a győz­
tes, ezúttal pedig véglegesen.

A Consiliul Federal november 1 és 2-án 
I Bucurestiben ülést tart. A napirenden szám- 
1 tálán fellebbezés és elintézésre váró kérdés
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i tettek az Aluminia társaságnak, iiletve a 
I Banca Marmoroschnak, azzl a feltétéiig' 

hogy az erdélyi bauxittelepek termelését 
kizárólagossági joggal a német ipar 
mára biztosítsák. Hasonló ajánlatot tét- 
egy nagy franciaországi érdekeltség ^ 
azonban ez az ajánlat távolról sem o!v 
kedvező, mint a német-svájci csoporttá. 
Aluminia Rt .és az utóbbi érdekeltség Rp 
zött a tárgyalások előrehaldott stádiumba 
vannak.

— Újabb Importengedélyek. Legutóbbi < 
leütésünk óta a következő jelentősebb b. 
hozatali engedélyeket adták ki: „Mere_ 
Lugoj, pamut Ausztriából 320.000 lej érté».

. ben. — Indust. Tét. Banat., pamut Ausztria 
í bői 495,000 lej értékben. — „Vateol“, Grade; 
i pamut 55,400 lej értékben. — „Ariadne“, T;
I mi so ara pamut 73,000 lej érték.- — £u 
I Czink, Brascv, pamut Ausztriából 616,00) 
I lej értékben. — Hédit, Sibiu, pamut 101.43 
\ lej értékben. — Álca tricotaj, Timisoara, pa 
i mutra 130,000 lej érték. — M. Kimmer, Ara 
i pamutra 194,100 lej értékben. — G. B. p 
I harisnyagyár pamutra 98,000 lej érték.
1 Reiter és Fia., Satmar pamut Ausztriái* 
i 884,800 lej értékben. — Farcas Andrei, Ciu 
! szőrme Németországból 140,000 lej értékbei

SZOM

Slaviától tizenhétezer néző előtt 4:1 arány­
ban vereséget szenvedett. A mérkőzést vil- j szerepel.
lanyfény mellett játszották. } A magyar nemzeti bajnokság vasárnapi MA :

A KAC szezónzáró atlétikai versenye. A 
KAC vasárnap délelőtt 9 órakor a városi 
sporttelepen szezónzáró atlétikai versenyt

programján a következő mérkőzések szere­
pelnek: Ferencváros—Kispest, Budai 11— 
Attila, III. kerület—Hungária, Újpest—Tö-

rendez, amelyen a szokásos számok kerülnek ! rekvés, Budafok—Szeged, Bocskai—Sorok-
döntésre. Több rekordjavi• ásra van kilátás, j sár, Salgótarján—Phöbus.

•«eft nizassai
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Németország meg akarja szereiül az erdélyi 
baoKlttelepek kitermelésének monopóliumát
Bucuresti, október 11. (Az Uj Kelet 

tud.) A németországi alumíniumipar főleg 
Magyarországból és Olaszországból szerzi 
be bauxitszükségletét. Románia igen je­
lentékeny bauxittelepekkel rendelkezik, 
főleg Bíbor megyében, azonban ezeknek a 
telepeknek a kitermelése úgyszólván tel­
jesen szünetel. A németországi alumínium- 
gyárak most hatalmas erőfeszítéseket tesz 
nek, hogy ezeket az erdélyi bauxittelepe- 
ket a német aluminiumfeldolgozó ipar szá­
mára kizárólagossági joggal megszerez­
zék.

A binormegyei bauxittelepek legna­
gyobb része az Aluminia társaság tulajdo­
nában van, amely a Banca Marmorosch

alapítása és érdekeltsége ma is. Az Alu­
minia bányavállalatot 1921-ben alakítot­
ták meg, azzal a célzattal, hogy a bihor- 
megyei telepek feltárásával és kitermelé­
sével a bauxitot a svájci bauxittröszt szá­
mára szállítsák ki. A kitermelés azonban 
oly szűk keretek között folyt, hogy a bá­
nyák rentabilitása távolról sem volt kielé­
gítő. A németországi aluminiumgyárak 
svájci érdekeltségei újabban ajánlatot tet­
tek a Valea Iadului völgyben lévő bauxit­
telepek fokozott kitermelésére, melynek 
céljaira a szükséges gépeket is rendelke­
zésre bocsátják. Ezekbe a tárgyalásokba 
a németországi aluminiumgyárak is bekap­
csolódtak, amelyek igen kedvező ajánlatot

Vasárnap d. e. 11-kor MATINÉ, 
olcsó helyáraikkal.

-«4gg|p®

Erős áremelkedés a. bőrpiacon. A nyersből 
piac nerneztközi helyzete igen szilárd, ami 1J 
belföldi árak alakulására is kihatott. Az á: 
emelkedést alátámasztja az 3. tény is, bogi | 
a behozatali nehézségek mia t a timárságoi | 
a belföldön kénytelenek szükségletüké: be 
szerezni. Erdélyi és bánáti nyersbőr-iráp 
árak: marhabőr, vörös 22 lej per kgr.; marhal

í ;

RABLÁS ÁLTAL OKOZOTT,TÜZESET ÁLTAL SZENVEDETT,
JÉGVERÉS ÁLTAL OKOZOTT, j AUTOMOBILOKAT ÉRHETŐ,
BETÖRÉSES LOPÁSBÓL KELETKEZETT, AUTOMOBILJAINK ÁLTAL OKOZOTT, 
BALESETBŐL SZÁRMAZÓ, J VASÚTON ÉS HAJÓN, SZÁLLÍTÁS
ÜVEGTÁBLÁK TÖRÉSÉBŐL EREDŐ, ( ALATT LEVŐ TÁRGYAKAT ÉRHETŐ

ggg AW . gg* £&& ellen védekezhetünk a

KÄKÖK national*
B $Sírim 11HI1I l§ m altalános biztosító

TÁRSASÁGNÁL 
KÉPVISELVE MINDEN VAROSBAN

ELET ünket is biztosíthatjuk ugyanott

ásífi fflr esotre nemkülönben elérés esetere.

húzással egybekötött éle biztosi tás t 
is köthetünk 30.000 és 20.000 lejes 

Ék címletekkel. — SORSHÚZÁS 
HAVONKÉNT.

bori, fehér 22 lej; Pittling 20 kgr.-ig 25 le; 
Zwicker 10 kgr.-ig 28 lej, szepóborju 7 kgr.

38 lej; bivaly, szopó 9 lej; bivalyzwicke 
13 lej. A bucuresti vágóhíd nyersbörárai: e: 
délyi és bánáti piros tehénbőr 22 lej; bucov 
nai és bánsági piros öktörbör 20 lej; bival] 
bőr 12—13 lej; tehén bőr 22 lej; ökörbör 21 
lej; csikóbőr 22 lej; szopóborjubőr az ókirálj 
Ságban 24 lej; ugyanez Bucovinában 33 lej 
sertésbőr 11 per kgr. A juhbör párja 160 le; 
báránybőr párja 120—124 lej. A készbőrpia 
con 3. gyáraknál és a nagykereskedőknél 
forgalom igen élénk, melynek oka az, hog 
a detailkereskedeiem ki akarja használni a 
áremelkedésből származó előnyöket és ilvkép 
pen akarja némikép rekompenzálni magát 
gyenge őszi szezonért. A bucures i gyára! 
egyelőre 10 százalékkal emelték minden bő: 
árunak az árát és további szilárdulásra va 
kilátás; Ugyancsak emelkedtek a cipész!» 
lékek árai, mig a cémaárak a behozatali ni 
hézségek miatt 20—30 százalékig! drágultál

Egy német községben más 
tiltották a zsidóknak, bogi 
autóikat az utcákon, vagy 

tereken hagyhassák
PÁRIZS, október 11. A Havas-ügy 

ség Berlinből érkezett jelentése szer*’ 
egyes németországi helyi hatóságok ujw 
megdöbbentő antiszemita intézkedések 
hoztak, ellenére a Nürnbergben hangost0 
tott biztosítékoknak, melyek szerint a - 
dótörvény alkalmazása kizárólag a ko- 
ponti hatóságok ügykörébe tartozik. 
weiter községben megtiltották a zsidói 
nak, hogy ott letelepedjenek, vagy inír 
tanokat vásároljanak. Kötelezték az otta* 
tisztviselőket és munkásokat, hogy rnind\ 
kapcsolatot szakítsanak meg a zsidókká 
mert ha ennek az intézkedésnek nem ks" 
nek eleget, megvonják tőlük a községéIjf 
Megtiltották továbbá a zsidóknak, ho$ 
autóikat az uccákcn, vagy tereken haS; 
hassák.

á nenmPadikáiü
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Sighvt, ok 
tekeu Mihail 
sett s nemed 
hogy megszel 
Ságnak a ncf 
demons! ráció j 
űépgyüiás ké
egyrészt mei 
az erősen z| 
megyeben ne 
ben a zs.dó 
a népgy ülései 
a nemze.í oq 
szén ugyana 
azon gy I 

Mig Miha 
balra, toló«

amely ten 
zetisági 
Mihály | 
s többek 
kifogása, 
akar, hoiíj 
nem prop

A gyűlésrl 
meg, Mihala 
Raiea profi 
nemzeti pai 
oda erkélyé 
.dk imntegyj 
íását, majd 
rára vonul:; 
gyűlés.

A gyűlést 
átadta az a 
egymás utá: 
koknak és

Vornicu, 
a parasztság 
Anderco dr 
vében és rá 
valacir cussí 
azt, hogy' 
olyan állás] 
Eközben eh 
figyemét 

Dr liea, 
maréi esper 
pár: dinasai 

Ezután 
a tribünre 
amelynek 
állam csak 
a holnap é\ 
ja viselni.

Balca, vi 
a jobboldal] 

A job| 
tesznek eg- 

eltőritik 
énét azol 
ják. Aa 
van a tü| 

addif 
Mindenkinej 
mányolást 
lönbség néi 
a helye.

Lazar 
vánta VaidJ

1 1 Gyermek fürcszteshez BABY-szappan, uta-
I ! na hintőpor, de csak

A társaság alapitíatott 1382. évben. — Alaptőkéje: 25,000.000 lej. Tartalékalapja 1934
december 31-én: 210,188.329 lej.
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Mihalache 2500 román 
paraszt előtt a zsidókér­
désről beszélt Sigheten

4 nemzeti paraszipárt elnöke, aki a sighetl népgyülésen 
radikális es antikapitalista programot hirdetett, kiielentette, 
hegy a zsidókérdést a zsidó vezetőkkel együtt józan fejjel

keil megoldani

k nemzeti parasztpárt a zsidó dolgozók mellett van 
és a kizsákmányolok ellen küzd, bármilyen 

nemzetiségűek legyenek

HALOD
<•

1 9«7 A

: nog

ia
25 le;

3" eke 
. ei

- UCOTÍ

1-5ZKS

', október 11. (Az Uj Kelet tud.) Pén- 
Mlaalache vezetésével Sighetre érka- 

,,r. g emezei parasztpárt utazó vezérkara,
; go--., m. ..szervezzék a maramuresi parasz­
tinak november 14-iki bucuresti tömeg­
demonstráción való részvételét. A sighetl 
ttépgvjiés két szempontból is érdekes volt, 
egyrészt mert elkerlhetétién, volt, hogy ebben 
az í' .i . n zsidó színezésű városban és vár­
ni-ne történjék említés részleteseb- 
, . >- g 5 kérdésről, másrészről azérr, mert 
. népsv'-nésen töbhé-kevésbbé kiderült, hogy 
a r.v,i parasztpártnak a vezérei nem égé- 
íien ugyanazt a dolgot mondják, még ugyan­
azon gyűlésen sem.

Síig '. .balache beszédében egyre inkább 
beinr to ódik és Radies és SztambuHnszky 
agrár h-.íernaclonálés programját hirdeti, 
am ír rmészeténél fogva mentes a nem- 
z d gyűlölködéstől, addig Popovici
Mir - például egészen más húron já.szik 
s teába« között Yalda ellen is az a fő- 
kii'ogá-sa, hogy numerus proporcionálist 
.kar holott a román elemnek, szerinte 

]’. m proporcionális, hanem totális jogai 
vannak.

A gyűlésre, amelyet Lazar Illés szervezett 
m-ig .iáhalachen kívül eljö.t Ghelmegeauu, 
galea professzor és Popovici Mihály is. A 
nemzeti parasztpárti vezérek a Korona szál- 
óda erkélyén foglaltak helyet és ott fogad­
ok mintegy 2500 parasztnak lelkes felvonu­

lását, majd a református gimnázium udva­
rára vonultak, a.hol kezdetét vette a nagy­
gyűlés.

Mi az igazi célja a numerusz 
valaehicusnak ?

A gyűlést dr Lazar Illés nyitotta meg, majd
: kúrálj átad.a az elnöklést Boros esperesnek. aki

lej egymás után atda meg a szót a helyi szóno-
150 lej -vk: :k és a központi kiküldötteknek.
zbőrpia Vornicu, a maramuresi párt egyik vezére,
-,-Twl a parasztság nagy nyomoráról beszélt, majd

Aadereo dr szónokolt a párt ifjúságának ne­
- L-Zl ä vében és rámuta ott arra, hogy a numerusz

- vkéo valachicusszal nem követnek más célt, mint
asá: : azt. hogy néhány román ifjút ültessenek be
avarai olyan állásokba, ahol jelenleg zsidók ülnek.
3 dó: Eközben elterelik a munkások és a parasztok
- 72, V31 ügyemét osztályuk, igazi problémáiról.
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maréi esperes beszélt, aki a nemzeti paraszt­
iár < .rusztikus hűségét hangoztatta.

Ezután Ghelmegeanu, volt alminiszter lép 
a tribünre és a paraszt-államról beszélt, 
amelynek során azt mondotta, hogy a mai 
áUarr. csak az egyeseknek visei a gondját, míg 
a holnap állama mindenkinek a gondját fog­
ja viselni, )

Babra, volt miniszter, jasii egyetemi tanár, 
a jobboldali pártokat kritizálta^

A jobboldali pártok — mondotta nem 
tesznek egyebet, mint 

élt- iük a munkások és parasztok figyel­
műét azokról, akik öltél kizsákmányol­
ják. Azt mondják nekik, hogy másutt 
van a tűz és mig a tűz felé vezetik őket, 

addig kizsákmányolják házaikat. 
Mindenkitek, aki munkából és nem kizsák­
mányolásból él, fajra és felekezetre való kü­
lönbség nélkül a nemzeti parasztpártban van 
a helye.

Lazar Hl és beszédében emlékeztetni kí­
vánta Va dát arra, hogy milyen elragadtatás­

sal beszélt mindig Hamuról. A nemzeti pa­
iasztpárt ifjúsága, amely Maniufc követi, nem 
tesz voltaképpen egyebet, mint megfogadja 
Vaidának egykori tanításait.

Popovici Mihály és a numerusai 
valachicus

Popovici Mihály Vaidát támadja. Nem érti 
í Vaidának a pálfordulását és nem érti a nu- 
! merus valaehicust. A numerusz valachicus, 

vagy numerus proporcionális azt jelenti, hogy 
az ország 7-0 százalékban román és 30 száza­
lékban kisebbségi.

A románság azonban nem hajlandó sen­
kivel sem osztozkodni. Az állami jogok 

romáin kezekben kell, hogy legyenek.
I Eizit azonban pozitív munkával és nem üldö- 
j zéssel kell elémiök. Elsősorban azonban a 
I román elem megsegítése a kötelesség.
- Mihalache antikapitaiis'a beszéde
I A népgyülés utolsó szónoka Mihalache 
i volt, aki nagy expozéjában többszörösen ki- 
I tért a zsidó kérdésre is és 
j a nagy nyilvánosság előtt is leszögezte, 
j hogy Borsát annakidején az antiszemi ák 

gyújtották fel.
j — A rabság korszakának vége, a kapita- 
I lizmus Iehanyatlóban van. Románia dolgozó 
I elemei még mindig elnyomatásban görnyed- 
I nek. A régi monarchia grófjai összeszövet- 
1 kezitek az uj rezsim grófjaival és a bankok, 
í gyárak és bojárok sajtolják ki a dolgozó tö- 
j mege'ket. Más országokban a munkás elemek 
1 szervezkedése mindenütt f éhétől ja a kapi-
‘ talizmust, csak nálunk marad minden a ré­

giben. V-ilágosfejü parasztokra van szükség, 
akik megtudják oldani problémájukat. Egy 
adott helyzet előtt állunk: Négymillió kisebb­
ség- van az országban, akiket nem kergethe­
tünk el. Jobb, ha testvérként bánunk velük, 
mintha az ország ellenségeivé tesszük őket.

Tiszta fejjel kell megoldani a zsidó 
kérdést

— Ami a zsidó kérdést illeti, azt a zsidó 
vezetőkkel együtt józan, tisz.a fejjel keli 
megoldani, tiszta fejjel és nem idegekkel, mint 
ahogy azt Gaza, Goga, vagy Vaida gondol­
ják. A zsidók közt is vannak, akik nehéz mun­
kával keresik meg kenyerüket.

Egy román paraszt közbekiálf: És neki«
sincs kenyerük!

__ Van egy seprűnk, amellyel mindenün­
nen ki fogjuk seperni a szemetet, akár több­
ségi, akár kisebbségi legyen.

__ Nem lehet ablakbetöréssel és gyújto­
gatásokkal megoldani a zsidókérdést, 
mint ahogy ezt a visói és a borsai példa 
is mulatja, Borsát felgyújtották azj anti­
szemiták azért, hogy elkergessék a zsi­

dókat.
De vájjon elűztek egyet is közülk? Szebb 
házakban laknak most, mint laktak a tűz

e_0tt végigutaztam a Visóvölgyén és láttam 
az erdőkben fadöntö nehéz munkában együtt 
dolgozni románt és zsidót. De láttam hogy 
•ezek a favállalatok, amelyeknek a romano* 
és zsidók dolgoznak, mind a Grodelek és Ele­
fántok kezében vannak, akik egyhuron ren­
dülnek Bucurestiben a liberális tökével.

__ Nem a dolgozó zsidók ellen harcolunk,
hanem a Grödelek elleni Ha egy maramuresi 
faluban egy zsidó szabó dolgozik akkor vee 
fogaink dolgoztatni és nem fogjuk Csehsz

o Dr. Bräunlich álfa! összeállitoíl 
Sulforizin-Oleat fokozatosan fávc 
litjo el a fogkövet és megakadá­
lyozza az újraképződést

Kalodont rendes használata 
eltünteti a veszélyes fogkövet 
és megakadályozza annak 
újraképződését.

A Kalodont 3 kiváló tulajdonsága blz'o- 
sitja a helyes fogápolást:

e speciális, fog-és száj-szappan 
enyhe habja alaposan megtisztítja 
a fogakat, ott is ahová a fogkefe 
nem juthat el;

a különlegesen finom tiszfiíó anyag 
kifényesíti a fogzcmáncot, anélkül 
hogy azt megtámadná;

vákiában varratni a ruhánkat.
— A mi hibánk az volt, hogy ha eddig kor- 

mányo'n voltunk* nem büntettünk. Azt hit­
tük, hogy javítani tudunk. De ha most jö­
vünk uralomra, akkor büntetni fogunk.

— A kapitalista korszaknak Vége. Jönni 
fog helyette a szövetkezeti rezsim, amely 
félretolja ú jából a tökét és a dolgozókat,

munkájuk eredményének urává tesszük.
— Nem a Tataresca-kormány ellen harco­

lunk, hanem a nemesi uralmat akarjuk meg- 
dönteni. A háború előtt 70 évig, a háború 
után közel 20 évig bojárok uralkodtak az 
országban. Most 10 évig paraszturalomnak 
kell jönnie és döntsön azután az ország, hogy 
melyiket akarja.

Vélcil
lki®l A.

iÜ

süli el a reWIwer» 
EBuniica Wasile éleiéi

Cluj, október 11. A hatóságok még most 
sem zárták le a nyomozást Buntica Vasüe 
bankfőtisztviselő halála ügyében.

Az öngyilkosság mellett szól az, hogy Bun­
tica hátrahagyott levelében világosan meg­
írja, hogy társadalmi és családi okok miatt 
orgyilkosságra készül. A rendőrség alaposan 
megvizsgálta Buntica anyagi ügyeit és meg­
állapította, hogy a szeiencsétlensorsu bank- 
főtisztviselö üzleti ügyeiben teljesen korrektül 
járt el és anyagi gondjai sem voltak, tehát 
az öngyilkosságnak csak családi természetű 
okai lehettek. , ;

Az öngyilkosság ellen szól a ma megejtett 
boncolás eredménye.) Noha a golyó a szemen, 
keresztül hatolt be, a szemp-illa és a szem­

héj sértetlen maradit, holott ha akár önmaga 
, sütötte volna el a revolvert, akár dulakodás 

közben sült volna az el, az áldozat reflex­
szemen be kellett volna hunyja szemét. Ez 
a körülmény tehát arra mutat, hogy véletle­
nül sült el a revolver.

Csak az a körülmény szól a véletlen sze­
rencsétlenség ellen, hogy a dráma után a re­
volvert az asszony kezében találták meg. A 
magas ideglázban fekvő aszony nem tud fel­
világosítást adni erről a körülményről.

A hatóságoknak az a véleményük, hogy a 
revolver véletlenül sült el, azonban Buniea 
családi bajai miatt előbb-utóbb öngyilkos lett 
volna.

Őrei mellől egy robogó teherautó 
alá vetette magát egy katona­

szökevény
Az utáiiöugró őri is elkapta az autó kereke
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röKepesseg
(regenerálódás)

I 1
Csald: a piros 

Ü1F- pecséiiel valódi I

6ÄLVAM1 S.A.

Cluj, október 10. (Az Uj Kelet tud.) Teg­
nap délután fél öt órakor különös dolog 
késztette megállásra a pénzügyigazgatóság 
környékén járókelő embereket. Az épület 
előtt robogott egy teherautó, ellenkező oldal­
ról Ikét csendőr között kopott katonaruhás 
fiatalember lépkedett. Amikor a teherautó 
elé értek, egy adott pillanatban a középen 
haladó fiatalember egyetlen ugrással a ro­
bogó teherautó alá vetette magát. A követ­
kező pillanatban a baloldalán álló csendőr 
galléron ragadta, de a robogó autó elkapta 
mindkettőjüket. Az autó nagy nyikorgással 
megák ott, mig a kerekek alól véresen húz­
ták elő a csendőrt és a rongyos katonaruhás 
alakot. A járókelők értesítették a mentőket, 
akik mindkettőjüket beszállították a kato­
nai kórházba, ahol kiderült, hogy a csendőr 
csak jelentéktelenül sérült meg, de a másik 
fiatalember súlyos koponyasérülést szenve­
dett.

Azonnal telefonáltak a rendőrségre, ahol 
azlán kiderült, hogy éppen egy félórával az- 
elő.'C a rendőrségről fedezet alatt a hadbíró­
ságra irányított szökött katona idézte elő a 
szei encsétlenséget. Kitudódott, hogy a kato­

nát Wieder Mártonnak hívják, akinek egy 
nap leforgása alatt ez volt a második szö­
kési kísérlete. Wieder Mártont néhány nap­
pal ezelőtt letartóztatták lopás miatt. A 
rendőrségen aztán kiderült, hogy a lefülelt 
tolvaj szökött katona, aki az alba-iuliai ka­
tonai élelmezési osztálynál teljesített szolgá­
latot. Átadták a hadbíróságnak, ahoi első 
kihallgatása után egy őr kíséretében a ka­
tonai börtönbe vitték. Útközben a fogoly 
kérte kísérőjét, hogy menjenek a Pata ucca 
felé, ahol egy-két szót akarna váltani szülei­
vel. Az őr hajlott a kérésre. Elkísérte Wie­
der! a megjelölt házba, de amikor bementek 
az udvarba, a fogoly egy adott pillanatban 
meglépett. A dél folyamán aztán a Mihail 
Viteazul téren felismerte egy rendőrségi de­
tektív az ott levő katonát és bekísérte a 
rendőrségre, ahol most már egy őrmester és 
egy csendőr kíséretében akarták beszállítani 
a katonai börtönbe. Wieder ezúttal nem lá­
tott más kiutat, az arra robogó teherautó 
alá vetette magát. Szerencsétlenségére sú­
lyos koponyasebbel fekszik a katonai kór­
házban.

i
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Uj tanerőket alkalmazott a dull ieslva
Kewdszíires Talmud-kódex és Biblia-előadások. Néhány hónap múlva meg*

kezdik a iesiva-iskoia építkezését

Cluj, október 10. A cluji „Chaszam Szó- 
fer“ jeeiva első éve letelt és rövidesen meg­
nyílik az iskola uj szemesztere. Az első év 
érezhető eredménye a tény, hogy ez az in­
tézményünk immár gyökeret hajtott az or­
szágban és úgy ismerik, mint a zsidó kultúr­
áiét egyik fontos tényezőjét, amire szükség 
van és amely méltó a pozsonyi gáon emléké­
hez. Nemes hivatást tölt be és régen érzett 
hiányt pótol. Az eddigi tanítási eredmények 
pedig azt igazolják, hogy mindazok, kik eb­
ben a jesivában nyerik szellemi képesítésü­
ket, egykor hasznos támaszai lesznek a zsidó 
közösségi és hitiéletnek.

A jesivába való jelentkezés felhívása vára­
kozáson felüli érdeklődést mutatott. Éppen 
ezért nagy és gondos szelekciót kell végre­
hajtania a jesiva vezetőségének, hogy a leg­
megfelelőbb elemek kerülhessenek a jesivára. 
Egyúttal azonban ügyelni kivan a vezetőség 
arra is, nehogy a jesivára alkalmas ifjak 
anyagi vagy egyéb külső okok miatt kin- 
rekedjenek. Ezért a, vezetőség elhatározta, 
hogy a benlakókon kívül felvesznek a jesi­
vára olyan fiukat is, akik bejárnak ugyan 
tanulni és étkezni, de a városban fognak 
lakni. Ezek azonban ugyanolyan fegyelem 
alatt állanak, mint a többiek.

A jesiva nívójának emelése tekintetében

is intézkedések történtek. G asner Aktba fő­
rabbi, a jesiva irányítója, ros jesivának 
meghívta Amram Biurn rabbit, a bereuyó- 
ujíalusi gáonnak, a ,,Bet Söarim“ című hi­
res munka, szerzőjének és a nagynevű po­
zsonyi Dávid Neumannak unokáját. A fiatal 
tudós már eddig is tanúságát adta kiváló ké­
pességeinek és tekintélyes tudásának. ő 
lesz előadója a zsidó vallási kódexeknek
(Jorea Dea__Orach Chajim) a Bibliának és
komemntárjainak. Misnajot is az ő l an tár­
gya lesz. Mellette Bloxenheim cluji dáján 
Talmudot (Nebensijur) fog tanítani, jnig az 
alapitó Giasner Akiba főrabbi sijurt a.og elő­
adni.

A nyári hónapok alatt a jesiva épületene,c 
munkálatait is előkészítették. Egyelőre még 
nincs együtt az építkezéshez szükséges töke, 
az akció azonban serényen folyik és ismerve 
Giasner Akiba főrabbi agilitását, a jesiva 
telkén nemsokára meg is indulhatnak az 
építkezések. Ez természetesen a zsidó közön­
ség áldozatkészsége nélkül el sem képzel­
hető. A jesiva intéző körei remélik, hogy a 
támogatók gyűrűje ki fog szélesedni és nem 
lesz módos zsidó ember az országban, aki 
hozzá ne járulna ennek a fontos iskolának a 
fenntartásához és fejlesztéséhez.

Magda, Szegedi Sándor Stefi, Stefanidesz 
Ily, Kovács, Jeney János fellépése.)

Vasárnap d. u. 6: Aki mer az nyer. 
Vasárnap este 9: Aki mer az nyer. (Rendes

$ bérlet 5. sz.)
I Hétfő fél 9: Aki mer az nyer. (Negyedszer.)
I Kedd fél 9: Aki mer az nyer. (ötödször.)

Kedd fél 9-kor a Corso-mozgó színpadán:
A botcsinálta doktor. (A Magyar Szín­
ház kamarajáték ciklusának első estéje. 
A címszerepben Tompa Sándor. Fényes 
Alice, Harmath Jolán, Köszeghy Margit, 
Tóth Elek, Balázs Samu, Lantos Béla, 
Nagy István, Rajnai Sándor, stb. fel­
léptével. Teljesen modern díszletekkel. 
Rendező: Kádár Imre. Premierbérlet 6.)

Szerda fél 9: Aki mer az nyer. (Hatodszor.) 
Csütörtökön és egész héten: Aki mer az 

nyer.

ROMAN OPERA MŰSORA 
Vasárnap, október 13: (Matiné délelőtt 11 

órakor). Szimfonikus hangverseny a Gh. 
Dáma társaság rendezésében.

Vasárnap, október 13 este: Cigánybáró. 
Hétfő, október 14: Táltosok. (Munkáselőadás.)

SZOMBAT, 1935. OKTÓBER 12.

A BOYAL MOZtiö MÜSOR&i
Ma országos premier: Antónia. 1935—36. év 

legszebb operettje. Lengyel Menyhért 
színmüve, Ábrahám Pál zenéjével és a;. 
fred Rode 12 tagú hires cigányzenekaré- 
val. Rendező: Max Neufeld. Föszereptér; 
Marcelle Chantal, az Amok és az Ordo- 
nánc cimü slágerek főszereplője. Rendes 
helyárak. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 8 
órakor.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: Az arany, 
bánya titka. Főszerepben Georg O'Br.er

q z 0 M B P- j

EDISON BTOOGO MŰSORA;
sláger — rendes helyárakért: I. Vili 

Olivér (Borbélyok)- Stan és Bran. — 
II. Nyugaton a helyzet változatlan.. Erick 
Maux Remarque regénye. Helyárak: 
9_. 3 és 13 + 3 lej. Kezdete: 3, 6, 9 ódakor

MUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA:
Q3Ötörtökön, pénteken, szombaton 6 és 9 ere­

kor dupla műsor: I. Doctor X. A legbor­
zalmasabb filmdráma. II. Én vagyok su- 
zano. Lüian Harvey és Genn Raymond £ 
főszerepekben. Helyárak: 10 és 12 lej.

8dH tm

m ISÖ
___ __„

\ Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb aproh.rGe.es A>; - . 
i Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Aprohirdetesek mja e.óre fizetendő. -eliges 

I ,:'f#| Mevelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.
! ’ í 'H- k <39 ...................... ......... 1 1, y;
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11 üwíi: m-:
Az utolsó előkészületek folynak a szezon 

első nagy opre.trévűjéből. A színpadon Gróf 
László főrendező és Schreiber Alajos kar­
nagy vezetésével kora reggeltől késő estig 
dolgozik az együttes, Sólymosán Magda, 
Szegedi Sándor Stefi, Stefanidiesz Illy, Bo- 
rovszky Oszkár, Csóka József, Réthely Ödön­
nel az élen. A festőteremben Rajnai Sándor 
szcenikai felügyelő és Kudelász Károly 
szobrászművész vezetésével a munkások 
egész raja dolgozik az uj díszleteken, a

szabómühelyeikben Károlyi Leona iparmű­
vész ad utasításokat a szabónők egész rajá­
nak, akik mintegy száz uj kosztümöt ^ készí­
tenek az Aki mer az nyer premierjére. Ja- 
■kabffy Sándor pirotechnikus készíti elő a 
nagy tűzijátékot, Gerendi Sándor fövilágosi.ó 
pedig az uj világítótestek, reflektorok és tu­
busok, szökőkutak és más meglepetések tö­
megét készíti elő az elektrotechnikai munká­
sok élén. Ma este lesz a várva-várt bemutató 
előadás.

Kovács György búcsúja
Kovács György megkapta behívóját a bu­

dapesti Vígszínházhoz. Legközelebbi szabad­
ságáig most már csak szombat délután lát­
juk Hunyady Sándor remek darabjában, A 
három sárkányban és vasárnap háromkor a 
Ma éjjel szabad vagyok c. operettben.

Köszeghy Margit, Tóth Elek, Balázs Samu, 
Rajnay Sándor, Nagy István, Lantos Bála 
alakítják. Az előadást premierbérletben tart­
ják meg, minden bérlő azt a helyet kapja a 
Capitól nézőterén is, amit a Színkörben szo­
kott elfoglalni. A nem bérelt helyek jegyeit 
kedd délután 7 óráig a Színkör pénztára, 
azontúl a Capitoi-mozgó pénztára árusítja. 
A botcsinálta doktort Kádár Imre rendezi.

A Magyar Színház kamara- 
előadésa a Capitol Mozgó 

színpadán
A közönség régi vágya teljesül kedden 

este. A Magyar Színház drámai együttese 
— mialatt az operettegyüttes a Színkörben 
az Aki mer az nyer c. operettsiáger ötödik 
előadását abszolválja —- a Capitoi-mozgó 
színpadán fél 9 órai kezdettel megtartja, első 
kamara-előadását. Színre kerül Moliére leg­
ragyogóbb, izig-vérig mulatságos és mindig 
aktuális vigjátéka, A botcsinálta doktor, a 
címszerepben Tompa Sándorral. A többi fő­
szerepeket Fényes Alice, Harmath Jolán,

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Szombat d. u. 5: A három sárkány. (Kovács 

vendégfellépése, nagyon olcsó helyárak- 
klal.)

Szombat este 9: Aki mer az nyer. (A szezon 
nagy operettrevüje, páratlanul fényes ki­
állításban. Szegedi Sándor Stefi szubrett- 
primadonna és Gróf László főrendező be­
mutatkozása, Sólymosán Magda, Stefani- 
desz Illy, Ihász Aladár, Csóka József, 
Réthely Ödön, Sándor Andor, Borovszky 
Oszkár a vezető szerepekben. Premier­
bérlet 5. sz.)

Vasárnap d. u. 3: Ma éjjel szabad vagyok. 
(Nagyon olcsó helyárakkal, Sólymosán

Házasságokat biztos eredménnyel közve­
tít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
„MIREA“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Szőrmeszükségletét, valamint bunda át­
alakítását és javítását most még nagyon 
olcsón Mandelbaum szűcsnél, Regele Fer­
dinand 20.

i Ékszert akar vásárolni vagy eladni? For­
duljon bizalommal N. Bolder ékszerészhez 
Regele Ferdinand 26 (Pascu füszerüzlet 
mellett). Alapítva 1913.

Legelegánsabban készít férfiöltönyöket, 
kabátokat Pop, Párizsban végzett uriszabó. 
Str. Regina Maria 8, emelet.

Halló! Megnyílt az „Elvetia“ aranybeváltó, 
Str. Memorandului 2. Órák, ékszerek szenzá­
ciós olcsó árban, valamint e szakmába vágó 
munkát precízen és olcsón vállal.

Ezüstöt legmagasabb áron vesz „Tacämul“ 
Str. Neculcea 6.

Szőrmebundák készítését, átalakítását és 
javítását olcsón vállalja Bixenspanner szőrme­
szalon, Reg. Ferdinand 3., emeleten. Ször- 

I mék nagy választékban. Bécsi modellek. Gyári

I Kozmetikai, fotócikkek, laboratórium, gorn-
I bök, ékszeren legolcsóbb beszerzési forrása
\ D'Or.
■ ________
I Paplan, matrac és párna legjobban és leg- 
: olcsóbban a paplangyárban „La Truaon“ 
I kaphatók. Calea Marechal Foch 10. Tolltisz- 
í titásfc vállalunk.

I Szőimebundák javítását, átalakítását, férfi 
5 és női kabátok bélelését, szörmegailérok ké- 
I szitését jutányosán vállalom. Szántó utóda 
I Veress szűcs. Cluj, Nicolae Jorga 2.

I Utazó egész Romániában megbízást vállal 
] bármilyen szakmában, inkasszót ísj Fize- 
I fésül csak vasúti jegy megtérítését kéri. 
i Ajánlatok „Utazó“ jeligére.

Ingatlan garanciával rendelkező 50 éves, 
I megbízható, szorgalmas nyug. tisztviselő 
I pénztárosi vagy nagyobb cégnél pénzbeszecci 
! állást keres. Olcsó munkaerő. Cím a kiico-

ban.

! Műbútorasztalos tanuló, ki a szakmai sze- 
I réti felvétetik. Cím a kiadóban.

í Kétszobás összkomfortos lakás uj háznn 
I november 1-re kiadó. Calea Traian 9. Káz- 
I mesternél. Ugyanott egy kis szoba kiadó.
i
i Kiadó modern elsőemeleti garzon lakai, 
I külön fülke, fürdő- és előszobával. Értekezz: 
| Str. Mátéi 5. Házmesternél.

I .
í

Házvezetőnői állást keres zsidó családnál 
intelligens nö. Jól föz.j Cím a kiadóban.

i

Scmiegyügynököket
keres Erdély városaiban „Economia“ Colectura 

Príncipala, Cluj, P. Unirii 23.

Finomkivitelü modern dióteleháló üánnrs 
szekrénnyel eladó. Mű-asztalos-, Str. David 3.

Számoljon a helyzettel, vásároljon arg 
használt ruhákat, férfi és női téli-ka bátoka:, 
remek kézimunkákat. Comisiun la Creáinta 
Piata Unirii 18, kapu alatt. Legmagasabb
árban megvesz bármit.

Nősülne havi 15—20 ezer lej biz os jöve­
delemmel 28 éves reprezentatív megjelenésű 
fiatalember, aki perfekt üzletember és 
ugyanakkor ismertnevü inte’lektuel is. K:- 
zárőlag nagyobb hozománnyal vagy jövede­
lemmel biró szép lányok fényképes levele:" 
kér^m e lap kiadóhivatalába „Ideális házas­
ság“ jeligére.

Keresünk azonnali belépésre egy magyar, 
német, román nyelvet biró, a szakmában jár­
tás nőtlen vaskereskedösegédet. Ajánlatok 
referenciákkal Izrael vaskereskedő Atoa- 
Iulia.

Áfrika már 
amely régen vd
gg csecselegy, 
tó még benne.
jai, forgN
vannak- Folyoi 
ki és egyetemei 
tézetek működj 
lőttek irni-olva
kedik azoknakl
tak a fehérekl 
hogy mar mu^j 
velük felvenni! 
retekkel teljesj 

Bányáinak, 
nyésztésének
az értéke. De 
lehetőség, ami! 

a kereskedem 
a

Erről a nagy 
. fokozódó lend! 
Wynant Davis 
lémák egyik lj 
vili érdekes ej 
cimü folyóirat

Pempának, 
nek a példajá| 
rom évvel eze 
szólván egy 
pökre épített 
sínek mellett 
tek, akik a 
és sárból össl 
tak. A kis bo] 
teket kötött 
fiért, gabonáj 
teket és külöj 
Néhány év m 
adta a boltjáj 
vei visszatéri 
lett az utódjz 

Az egyik, 
veznek (Patrl 
nemrég, Hubf 
mint 10 ezer 
Néhány évvel 
ezer zsákkal 
ezelőtt a le| 
egy benszülöj
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Any&gjeJnk kivöslózöcgdw, 
nyújtják önnek azt a bizto/itékot, 
máz a, butcrváAr !á/ előfeltétele

Hívjon bennünket bizöJommaJ éz zzexkemberünk 
olyocn reyzokos-t műtőd* majd be önnek, I i 

amilyenekéi* ön magának elképzelt

Kitűnő alkalmi vétel. Erős alkatra való, 
jókarban levő női nutria-bunda rendkívül ju­
tányos áron eladó. Ugyanott jókarban levő 
gyermekkocsi vételre kerestetik. Cluj, Str. 
Universiitátii 8, Laptária.

Perfekt román levelező, német és magyar 
nyelvtudással és nagy irodai gyakorlattal 
állást keres. Ajánlatokat „Megbízható“ jel­
igére a kiadóba kér.

Fogászati berendezést, darabonként is, ke­
resek. Ajánlatot „Modem“, Rudolf Mosse, 
Cluj.

2—3 gyermek mellé keresek egy jó, feltét­
len vallásosságu hódiért, aki őket

-n'Ein nrwa fyin
ben tanítsa és az elemi iskola I., illetve VII. 
ősz ályára előkészítse. Német nyelvtudás kí­
vánatos. Fizetési igényeket tartalmazó pá­
lyázatok „Tachlis“ jelige alatt minél előbb e 
lap kiadóhivatalába küldendők.

Kiadó egy szoba konyhás, stb. modern na­
pos, önálló lakás. S r. Mátéi 5. Házmester­
nél.

109,000 lej készpézzei rendelkező autori+G 
könyvelő állást vagy más szerény elhelyez­
kedést keres, vidéken is. Megkereséseké. 
„Biztos“ jeligére a kiadóba kérek, ahol el­
memet is közük.

Keresek két gyermekem mellé intelligens 
perfekt német kisasszonyt, ki könnyebb ház­
tartási munkákhoz is segédkezik, jó bánás­
módban részesül. „Adelstein“ Dej!

Hölgyek figyelmébe. Külföldi utamről visz* 
szatérve, a modem kézimunka legújabb sab­
lonjai és mintái igen nagy választékban kap" 
hatók. Fisch Böske kézimunkaszalórja, Cluj, 
Str. Baritiu No,. 16.

Elsőrendű Cukrászaié, házakhoz aléulkv- 
ílk esküvőkre, eljegyzésekre és más Uhtt<F 

! alkalmakra. Ugyanott rendeléseket is f 
! resznek. Str. Dubalarilor 8. Adlerné.

Naponta frissen fejt kóser tehén te biva1-?* 
tej — h&zhoz szállítva is — kaphay 
Schwartz Ignácnál Str. Iasilor 9. *

I HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBE*'

j i 1 m
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11935—36 év 
'1 Menyheit
tjével és Al-
ányzenekará- 
pösze reptet; 
I és az Orxio- 
pje. Rendes 

3» 5, 7 és 2

i: Az arany, 
korg O'Brzer

rL: 1 Vitt.
és B:-an. __ 

katlan.. Erich 
Helyárak; 

L 6- 9 óljakor

(í>RA:

6 és 9 óra- 
IX. A legbor- 

vagyok su- 
Raymon- a 

I és 12 lej.

let és 20 lei. 
leiig ésló.

ocneracfäeasB

;zö 50 éves, 
sztviseiö

pBilZCBSZ^vCi 
im a kiacc-

E.zaKrnat sz--*

|s uj házb-n 
ian 9. Ház- 
>ba Kiadó.

|rzon lakás, 
ial. Értekezni

tét

íróiján alig 
telik" bálokat, 

la, Credinta 
L,vgmu.sra-í- be

biz: os jeve- 
megjeienésü 
it ember és 

tuel is. K - 
•agy jövetie- 
épes levele:1: 
leáli s fcázo>-

|egy magyai', 
ikmában jár-

Ajánl a ok 
ixedö Alca-

\zö au tori A- 
: ny elhelyez*
felkereséseket
Lek. ahol ei­

le intelligens, 
jnnyebb ház­

ió bánás-

keletbeN

lka, a vili« leqnawohf»
piaca

1 bÉh«öl8H lekelék, mint Mfliilk, midumnPk 
4 és aét»ifé&
Afrika már nem az a „fekete kontinens“ 
ly régen volt. Igaz, hogy sok vad állat 

t'csecselégy, meg lázas betegség találha- 
L her:ne. De modern szállodái, vasut-tomegöenne. .......... -„r - n :a

Idő családnál 
adóban.

|:a“ Colectura

láló harm: 3 
itr. David 3.

... ' forgalmi vonalai és színháza is 
••annaT Folyóiratokat és újságokat adnak 
i'_. és egyetemek és tudományos kutató in- 
*5 etek= működnek a területén. A bennszü­
lnek irni-olvasni tanulnak, folyton emel­
őik azoknak a száma, akik annyit tanul­
ni. 1 a fehérek földművelési módszereiből,
• ogy már maguk a hódítók is alig tudják 
velük felvenni a versenyt. Afrika ma Ígé­
retekkel teljes kontinens.

Bányáinak, földművelésének és állatte­
nyésztésének természetesen felmérhetetlen 
az értéke. De van még egy nagy gazdasági 
lehetőség, amit Afrika kínál: 

a kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése 
a benszülöttekkel.

Erről a nagy lehetőségről, amely egyre 
fokozódó lendülettel lép át a valóságba, 
Wvnant Davis Hubbard, az afrikai prob­
lémák egyik legkiválóbb ismerője, rendkí­
vül érdekes cikket irt az amerikai Today 
cimü folyóiratba.

Óriási fejlődés 
Perapának, egy apró északrodéziai telep­

nek a példáját említi Hubbard. Tizenhá­
rom évvel ezelőtt az egész telep még úgy­
szólván egy kis boltból állott. Egy cölö­
pökre épített bádogtető jelképezte a vasúti 
sínek mellett a pályaudvart. A bennszülöt­
tek. akik a vasútvonalon dolgoztak, fűből 
és sárból összetpasztott kunyhókban lak­
tak. A kis bolt egy görögé volt. Csereüzle­
teket kötött a benszülöttekkel, barom­
fiért, gabonáért állatbőrökért sót, szöve­
teket és különböző bazárcikkeket adott. 
Néhány év múlva a görög tulajdonos el­
adta a boltját és megtakarított kis pénzé­
vel visszatért hazájába. Két másik görög 
lett az utódja.

Az egyik, akit röviden csak Pat-nak ne­
veznek (Patropopolos helyett) elmondta 
nemrég, Hübbardnak, hogy tavaly több, 
mint 10 ezer zsák gabonát szedett össze. 
Néhány évvel ezelőtt boldog volt ha 2 
ezer zsákkal össze tudott szedni. Tiz évvel 
ezelőtt a legnagyobb ritkaság volt, hogy 
egy benszülött ekét vásároljon.

Ma már Pat csupán a pembakörnyéki 
benszülötteknek több, mint 750 ekét ad el 
egy évben, ha csak kissé jó a termés. Az 
apró boltból tekintélyes üzlet lett, a köze­
lében más üzletek is nyíltak és azok is na­
gyon jól mennek. Uj pályaudvar is épült 
azóta, az elhagyatott kis telepből valósá­
gos kereskedelmi központ lett.

A feketék egyre élénkebben érdeklőd­
nek a fehérek árui iránt. És Afrika „leg­
sötétebb“ vidékein is amelyek száz meg 

i száz kilométernyi távolságra feküsznek, a 
I legközelebbi vasútvonaltól, a benszülött 
I asszonyok és leányok a legkülönbözőbb 
i nyakláncok, gyöngyök, selyemharisnyák,
I kaucsuktalpu vászoncipők, napernyők kom 
I binék, alsószoknyák és kész ruhák között 
i válogathatnak.

Az üzletekben órát, ceruzát, biciklit,
! petróleumot, gyertyát, papirt, szalmaka- 
\ lapot, cipőt, szappant lehet vásárolni. Nem 

hiányzik a cigaretta dohány, sonka, liszt, 
cukor és a cukorka sem. Ez utóbbit még 
zsákszámra is árusítják.

Világüzlet

Afrika bennszülött lakossága a világ 
egyik legnagyobb kereskedelmi felvevője. 
Lassan megtanul bánni az ekével, az asz­
talos szerszámokkal, jobb házakat épít, 
jobban öltözködik. Gyakran lehet látni fe­
ketéket, akik postai küldeményekkel meg­
rakott gépkocsit vezetnek ezeken a hatal­
mas területeken át, amelyeken csak na­
gyon kevés ember jár.

Ezek a beszülöttek ügyes és tapasz­
talt gépkocsivezetők. Eljön az a nap, mi­
kor a benszülöttek, akik egyelőre a ható­
ságok autóit vezetik, saját autót akarnak 
majd.

A feketék mozdonyokat, traktorokat ve­
zetnek, értenek a bányagépek kezeléséhez. 
Sokan mint gépírók dolgoznak a hivatalok­
ban. Vannak, akik a postánál és táviróhi- 

• vatalnál töltenek be állásokat.
I Minél többet látnak és tanulnak ezek a 

benszülöttek s minél inkább megszokják 
a fehérek életmódját, annál nagyobbak 
lesznek az igények. Egyáltalán nem meg­
vetendő az a piac, amit 180 millió ember 
folyton növekvő kereslete jelent.
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lECüMlM Á VÁl a reshalesiés, vegyiiszíiáás
CZÜM-aél nem drágább, csak főbb mini bárkeli I

ÍME a
M! ÁLLAMI 
SORSJÁTÉKUNK­
NAK RENDKÍVÜLI 
REKORDJA!

A gazdasági válság idején, ci­
nkkor mindig nehezebb és 

nehezebb lesz pénzt keresni, a 
Sorsjáték játékosai között az ok­
tóber 15.-iki nagy húzás alkal­
mával, a negyedik osztályban, 
egyetlen nap alatt mintegy ne­
gyed milliárd leit oszt szét.

Tanulmányozza figyelmesen g játék 
tervet, hogy az október lö-iki húzás 
fontosságát lássa. Kérjen felvílágosi- 
tást a sorsjogyárvstól. Ujitsa meg ide» 
•ében sorsjegyét és vásároljon uj 
sorsjegyeket.

39.025 NYEREMÉNY

203.845.024 !e$ értekben
EGYETLEN NA? ALATT
az ÁLLAMI SORSJÁTÉKNÁL,

HÚZÁS OKTÓBER 15-ór
«wítLv-’’

AZ ÁLLAM! SÖRSÜÄTÉMm

Á üa!kán-á§lamok szöveísége i 
közös vámierülei iéiesiiéséi

iervezi
rési a „i^kán-lílauzula“. ? üegsonáfis preferenciák ierve 

a Bőikén Szövetség gazdasági kenferenciágán
Bucuresti, október 11. Megemlékeztünk t alább is gazdaság-politikai szempontok 

a cseh Kormánynak arról az érdekes ja- | nem állnak útjában a közös vámterület ki- 
vaslatáról, amellyel a kisantant Belgrád- j alakításának, mert a román és jugoszláv
ban tartandó gazdasági konferenciája elé 
% a három kisantant-állam: Románia,
Jugoszlávia és Csehszlovákia közös vámte­
rületének megvalósítása érdekében. A 
cse,h javaslat természetesen még nem je- 
lftnti a három állam kölcsönös vámhatárai­
nk azonnali megszüntetésé:, a közös vám 
terület megvalósításáig még igen hosszú 
az ut, de jelenti azt, hogy az érdekelt ál­
atok gazdasági bizottságai tanulmányo- 
z&s alá veszik a nagyjelentőségű tervet. 
A- vámterület közösségének annyi akadály 
aő útjában, hogy erősen kétséges, vájjon 
a terv egyáltalában megvalósítható lesz-e?

_ Sokkal kevesebb nehézséggel találkoz­
ik a Balkán Szövetség tagállamai között 
a vámhatárok lerombolása. Ebben a szö-

mezőgazdaság prepondenciájával szemben 
a többi tagállam részéről sem ipari, sem 
agrár szempontból nem jelentkezik annyi 
ellentétes érdek, mint a román-jugoszláv 
és cseh viszonylatban.

Mindez azonban nem jelenti azt, hogy a 
közös vámterület létesítése a Balkán-an­
tant államai között is könnyű feladat vol­
na. A kezdeményezés a bucuresti külügy­
minisztérium gazdaságpolitikai osztályá­
nak vezetőjétől Christu I. igazgatótól in­
dult ki, de maga a terv szerzője is csak 
fokozatosan gondol elérkezni a Balkánálla­
mok gazdasági közeledésének ehhez a vég­
céljához. A Balkán-szövetség első gazda­
sági értekezletét tavaly tartották meg An-

'»luuaiaruii íeruiiiu'jutba.. auueu a »/.u- i karaban s már itt is sok szép terv meg- 
vstségben Románia és Jugoszlávián kívül j valósítását határozták el, amelyekből azon- 
Görögország és Tői okország foglalnak he- j ban semmi nem valósult meg, csak néhány 

s ezeknek az államoknak gazdasági | programon kívüli retorziós intézkedés, 
földrajza nem üt el egymástól olyan mér- j amelyet a szövetség egyes államai — mint 
tékben, mint a kisantaut-államoké. Leg- példáiul Görögország és Törökország —

Romániával szemben alkalmaztak. Ezek az 
intézkedések természetesen nem voltak 
előnyére a szorosabb együttműködésnek, 
még ha átmeneti jellegűek voltak is. A 
következő konferenciát november 4-re tűz­
te ki az ankarai entrevue, de ezt a Bucu- 
restibe kijelölt értekezletet el kellett ha­
lasztani, mert

ugyanerre az időre esik a görögorszá­
gi népszavazás,

mely megakadályozná azt, hogy a görög 
delegátusok megjelenhessenek a bucuresti 
tanácskozásokon. A külügyminisztérium gaz 
dasági ügyosztálya ennek ellenére^ elké­
szült a novemberre tervezett tanácskozás 
anyagával és kidolgozta a Balkán-szövet­
ség gazdasági együttműködésének prog­
ramját, amelyek negyedik pontjaként a 
közös vámterület létesítése szerepel. Ez 
a program több érdekes pontot tartalmaz.

Az együttműködés első etapja az lenne, 
hogy a szövetséges államok kötelezettsé­
get vállalnak arra, hogy nem léptetnek 
életbe olyan intézkedést, amely valamelyik 
tagállam behozatalát hátráltatja.

A második lépés: a tagállamok kötele­
zik magukat arra, hogy a kedvezmények 
maximumát adják egymásnak azoknak a 
megszorításoknak keretén belül, amelye­
ket kénytelenek életbeléptetni gazdasági 
érdekeik védelmére. Ez a megállapodás 
még alig jelent többet, mint a „legtöbb 
kedvezmény“ néven ismert kereskedelem­
politikai rendszer akalrnazását az egy­
másközti forgalomban. Mindezeknek az el­
veknek megvalósítása tehát sem akadá­
lyokban, sem előnyökben nem jelent sokat.

Annál jelentősebb a harmadik fokozata 
az együttműködés kifejlesztésének. Ez a 
„Balkán klauzula“ alkalmazásba vételét 
tartalmazza, ami azt jelentené, hogy a 
szövetséges államok olyan gazdasági és 
forgalmi előnyöket biztosítanak egymás­
nak, amelyet a szövetségen kívüli államok- 
nem adnának meg. Ez egy neme volna a 
regionális preferenciáknak, amilyen már 
létezik a szibériai félszigeten, vagy ami­
lyen a „balti klauzula“ vagy az u. n. 
„Szovjet-klauzula“. Mindezek a megálla­

podások a legtöbb kedvezmény elve alól 
való kivételezést tartalmazzák kizárólag 
bizonyos, a szerződésben megnevezett álla­
mok számára. A preferenciáim vámkedvez 
mények a jelen esetben csak Romániára, 
Jugoszláviára, Görögországra és Törökor­
szágra nyernének alkalmazást a felsorolt 
államok egymásközti forgalmában.

Végül a negyedik sorban megvalósítan­
dó cél lenne a közös vámterület.

Ennek a tervnek — mint mondottuk 
sokkal kevesebb akadály áll útjába itt, 
mint a kisantant államok között, de ev­
vel szemben igaz az is, hogy a vámterület 
közösségének ma nincs olyan jelentősége, 
mint volt például a háború előtt az oszt­
rák-magyar vámközösségnek. A mai pénz­
ügyi viszonyok között, amíg a valuta egy 
sége nem kíséri párhuzamosan a vám­

egységét, maguk a deviza-korlátozások 
elegendők a vámközösség minden előnyé­
nek megsemmisítésére.

A közös vámterület tehát csak a pénz 
egységesítése mellett jelentene teljes for­
galmi szbadságot, a valuta egységesítése 
pedig még nehezebb feladat, mint a vám­
terület egységesítése.
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Raktáron tartok ás 
szerelek legújabb 
modellü kályhákat, 
kandallókat a leg­
kiválóbb minőség­
ben, valamint ócs­
ka kályhák átra­
kását és tisztítá­
sát, úgyszintén ta- 
karéktüzhelyek ké­
szítését és fayanc- 
rakást is vállalom _ 
a legjutányosabb j 

árbanI
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CLCJ, Plata Unirsi 8. sz., bjk udvarban

isszel 1$, mist mindig lc«olcs6bba# lesi és HszSif J es Cluj. Telefon: 877.
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Hir terjedt el a Sámsonok nyári tábo- ^ 
rában. A legfőbb cserkészparancsnok fog- | 
ja meglátogatni a csoportot. Bezzeg siet ; 
Rázni, sjz „őzek“ csoportjából kihirdetni: | 
gyerekek ma éjjel mesel nekünk a parancs j 
nők! És Rámi nem szokott hazudni. Soha 
nem csalódik. Ezen a napon is egyre su-, 
gott-bugott a kvucája és estére valóban 
közrefogták a vezetőt és a tábortűz körül 
rázendítettek kórusban: „Me-sét, me-sét, 
me-sét“. Siettek csatlakozni Rémi kvucá^ 
jához a többi kvucák is és csakhamar egy 
átható kiáltás járta át a tábort: me-sét. 
Legyőztetek gyerekek, — mondja a veze­
tő. Pár perc alatt mély csend lett. A né­
ma csendet csak a távoli, alacsonyabb 
dombon táborozó Makabiah csoportjának 
éneke zavarta meg. Hát bizony 12 ev múlt 
el már azóta — kezdte a mesét a parancs­
nok. — Nem voltam már gyerek, az ötö­
dik osztályba jártam és nagyon sok dol­
gom volt. Leckék, vizsgák... De hiába. A 
fejem nem állt mindezekhez. Meglógtam 
néha a kötelességek elől, el az iskolából 
— le a kikötőbe. Jöttek a hajók és hozták 
a chalueokat a világ minden tájáról. Fiu­
kat és leányokat tízesével, százával — a 
harmadik allija chalucait. Fáradtak voltak 
és megviseltek az úttól, de milyen vidá­
mak voltak. Kimentem a vasútállomásra. 
Micsoda sürgés-forgás, tolongás uralko­
dott itt. Indulnak a chalucok munkába. A

len. És ón válaszolok: várnak rám, jönnek 
majd értem. Ebben a pillanatban nem 
voltam vidám. Meg voltam ijedve. De a 
visszatérés már késő volt. És igy magam 
maradtam Tel Sam állomásán. Élő lényt 
rajtam kívül látni sem lehetett. Végre oda 
jön hozzám egy arab pályaőr. „Mit csinálsz 
kisfiú“. „Hova, hova? — Oda akarok men­
ni, ahol a chalucok dolgoznak — mondtam. 
Csodálkozva nézett rám. _Azt tanácsolta, 
lépjek be a kis őrházba és várjam meg a 
legközelebbi vonatot. Magamba szálltam, 
megbántam már az egész esetet. Könnyek 
gyűltek a szemembe. Leültem a házikó 
előtti padra. Fejem lekonyult, elszunnyad­
tam. Felébredtem. Egy derék, magas le­
gény állott előttem: „Te oda akarsz men­
ni, ahol a chalucok dolgoznak? Kérdi. El­
meséltem neki mindent. Hallgatott és vég­
re igy szólott. Gyere. Felrakott a lovára. 
Ő is felpattant mellém és ellovagoltunk. 
Lovagolunk. A nap már lealkonyodott. 
Nagy csend körös-körül. Csak néha hang­
zik fel beduin kutyák ugatása. Ezer és 
ezer számra röpködnek szúnyogok, majd 
felijedt éjjeli madár röpül el felettünk. 
Felcsillan egy magányos fény a távolból. 
„Merchavia“ — mondja a lovas. Majd is­
mét csend. Sok órán át lovagolunk igy a 
csendbe. Végre ismét fények. Mindjobban 
és jobban közelednek. Megérkeztünk, — 
mondja végre. En ciharodbn vagyunk. El-

gyerekház, amott a konyha és a raktárok, 
í Mindent megmagyarázott nekem. Teljes 
I leikemmel csüngtem rajta. Azóta már tu- 
I dóm: Zwi somér és lova, amelyen lovagol­

tunk, hires az egész országban. Állandóan 
utón volt. Ccsoporttól csoporthoz ment, 
irányította a munkát, tanította a chaluco- 
kat. Látogatása ünnep számba mentek En- 
charodba. A nagy étkezdébe mindnyájan 
klóré je sereglettek és hallgatták, mit me­
sél a munka állásáról a többi távolban élő 
chavérokról, és mindarról a mi az ország­
ban történik. Szorosan melléje furakod- 
tam és figyeltem. Jó fiú? — szokta volt 
kérdezni reám mutatva. — Megszerettem 
nagyon a helyet és az embereket. Úgy 
éreztem: itt maradok mindörökre. Egyszer 
egy este, amint ülünk a chadar ohelben, 
feláll egy chavér a titkárságból és jelenti, 
sürgöny jött Jeruzsálemből. Kihúzott egy 
papirost a zsebéből és csengő hangon 
mindjárt fel is olvassa. „Azonnal külden­
dő egy csoport az Érnek második pontja 
meghódítására.“ Nosza lett erre nagy vi­
har, feléledt tőle az egész épület, az egész 
tábor, de még a Gilboa hegyek is élénkeb- 
beknek látszottak. Pillanatok alatt állt 
össze a nagy kör és felhangzott a dal, a 
tánc egészen az ég közepéig. Akkor ismét 
bejelenti a titkár. 40 chavér és chavéra 
indulnak hajnalban. Ez éjszaka senki sem

Sálra
zsidó házak nä4 

a kalapácsok f
«ülő falak emej

meglengetik
yEa]cadt ágát 
re fűznek- fonnj 
cokat lombos

Az írás per
az élükön és fel az útra. Irigy szemekkel >uen-ünnepi s:

F*.. Maiá

gondolt az alvásra. Mindenki ott akart 
lenni a kiválasztottak között. Még hajnal­
ban befogták a kocsit, összeszedték a szer- 
számokat, sátrakat és edényeket. A négy. 
ven kiválasztott felsorakozott, Zwi lovává'

irsdöntó idejéről] 
,oic napon át, 

őseitek négy
tn •
történeti időket 
le-ntős része vis

hatszázezer nt 
életlehetőség) 

van el tudott

néztem őket, mennyire szerettem volna 
közöttük lenni. Hirtelen felém fordul Zwi.
Gyere te is velünk, hátha áldást hozol 
munkánkra. Egy ugrás és már benn is 
voltam a sorban. A Gilboa tüskés bozót­
jain törtünk magunknak ösvényt. Men­
tünk. Már egy hosszú órán át menetel-fcpkort 15 me%íi7'‘ 
tünk, mikor egy dombra értünk Zwi le- rub1-6* a 
szállt a lováról: — Itt a helyetek chalu­
cok, megérkeztünk, fel a munkára. Tele- 
pules, uj jisuv lesz itten: Tel Josef lesz a P és kiiát ástál)
neve- rezhető szirnbl

...jaj, mi történt... — kiáltások, zaj, tá- pmbóluma a z\ 
madás! feiugráltak a Sámsonok helyükről, jgnak, az egysz 
Csak a parancsnok maradt nyugodtan. Ré- rságnak. A sátj 
gebben tudja már, nagy betyárok azok a s kevés nyugalc 
Makkabiak, miattuk nem fejeződött ke a eKIiie ke!1 az 
mese... ők rendeztek megint valami — |k támadása eil 
csínyt... irtózással és a |

És ti, ha az Érnek Jezreelbe jöttök. Tel P 
Josefba, Gevába, Kfar Jecheszkielbo, vagy ^üi ezekre 
Beth Alfaba, olvashatjátok a mese végét, gégére ikrái 
mezőkön, az istállókban és a virágzó kér- ^nbóiumát. Hol
tekben... (telepedhettek

(Fordította: Reisner FáncHj Smyező keleti
itt megvédeniük] 

— —— ő! is épültek.

Gallilba, az Emekbe. Hátizsákkal felsze- j vitt ahhoz a forráshoz, mely bőségben ont-
relve, énekelnek és táncolnak; szerettem 
volna én is velük menni. — De hogyan ? 
És a szüleim? És a vizsgák? És pénz? 
Akkor érlelődött meg bennem a nagy el­
határozás. Ha befejeződnek a vizsgák, 
utazom a Gallilba. Könyves fiókom alján 
kuporgottam össze megspórolt fél és egész 
grusaimat. Múltak napok, a hetek. A ta­
nulásban nem nagyon erőltettem meg ma­
gam és a vizsgákon meg alig hogy átmen­
tem. Hisz szivem az Érnek és a Galil felé 
húzott. Ekkor kihirdetik az osztályban:

ja a hideg vizet. Fiuk mosdottak éppen a 
forrásnál, kik nagy örömmel és szeretet­
tel fogtak körül. „Salom Zwi“ — mi új­
ság?“ „Hoztam nektek egy kis chalucot.“ 
Nevettek. Bevittek a közös étkezdébe. 
Nagy szoba, egy csomó hosszú asztallal. 
Százával fiuk és lányok. A szolgálatos fel­
szolgálja a datolya-levest, a főzeléket. Mi­
lyen furcsa és uj nekem mindez. „Ülj le“ 

I — mondja Zwi, — „adj egy adagot az uj 
I chavérnak“. Étkezés után bevitt egy sá- 
I torba. Bizonyára fáradt vagy, itt az ágy,

évvégi kirándulás lesz a Somronba: Él- ; aiudjál, holnap majd beszélgetünk. Elalud 
jen. Éljen. Tudtam: erről a kirándulásról j tani. Mikor felébredtem és kiléptem a sá- 
én nem térek vissza. Nem maradt meg I tor elé, még szürkeség volt. A hajnal-
bsnnem semmi erről a kirándulásról. Tel­
jesen lefoglaltak a tervezgetések. Állan­
dóan lestem a kedvező pillanatot, hogy 
végre is hajtsam tervem. Reggel azt mond 
tam magamban: délben megszököm, dél­
ben pedig: este igazán megszököm. így 
ment mindaddig, amíg eljött a visszatérés 
ideje. Vájjon haza térek-e én is? Nem. 
És az utolsó percben, amikor már a fül­
kében ültünk, odanyomtam egy barátom 
kezében egy kis cédulát és odasugtam: 
add át anyámnak, ezzel leszálltam a va­
gonból.

A vonat elindult és én ott maradtam 
egyedül az állomáson. A lélegzetem is el­
állt. Végre. Végre. így álltam egy hosszú 
ideig, rnig hirtelen vonatfütty hasítja át 
a levegőt, az emberek sietnek jegyeket 
váltani. Valaki odaszól nekem is: ne ál­
modozz fiú, jön a vonat! Siettem a pénz­
tárhoz. A tisztviselő rámszól: — Hová? 
Zavarba jöttem. Nem tudtam, hogy most 
mit válaszoljak. Kicsúszott a számból. — 
Lös am — oda. Tudtam, hogy nagy csacsi- 
ságot mondtam, de a pénztárnok nem mo­
solygott. Nem tudta kivenni, hogy mit 
nyögtem ki az imént reszketve és meg­
kérdi: — Lösam? Lő tél sam? Igen, igen 
— siettem válaszolni. Tel sámba. Kirak­
tam kis pénzeszacskóm összes darabjait. 
Megkaptam jegyemet, még vissza is kap­
tam a pénzből. S ülök magam a vonatba, 
elhagyva, idegenül. Athlit. Emberek száll­
nak fel és le. Haifa. Én is átszállók. To­
vább utazunk. Fáradt vagyok és éhes. — 
íme felbukkan a jegyszedő is és harsá­
nyan kiáltja: Tel sámán. Megrázkódtam. 
Rajtam kívül senki sem száll le ezen az 
állomáson. — Odajönnek hozzám ismeret­
len fiuk: Leszállsz itt egyedül? Lehetet-

csillag még nem tűnt le az égről és a GIN 
boa lábainál furcsán fehérlettek a sátrak. 
Szélesen terjeszkedett az Érnek 
ebben a nagy csendben. Később a sátrak 
nyílásánál fiuk és lányok jelennek meg 
munkaruhában, fejszével, ásóval a vállu­
kon és elszélednek, — munkába. Felismer­
tem őket. Igen, ők azok a chalucok, aki­
ket a kikötőben is, a vonatnál is láttam... 
Kivirradt. Zwi jött: Hallgass ide, — 
akarsz-e velünk maradni, mert, ha igen, 
írni kell haza, hogy ne aggódjanak, de 
egyet tudnod kell: a munka nehéz és lus­
tákat nem türünk. Itt csak a dolgozónak 
van helye. Mi gdud vagyunk. Munkásse­
reg Josef Trumpeldor nevén — csapataink 
vannak Judában, Somronban és a Galii- 
ban. Ásunk, utakat csinálunk, építünk. 
Encharod az első pontunk itt az Emekben. 
Reánk vár a mocsarak kiszárítása az ül­
tetés és vetés. „Persze, hogy maradok“ 
— rendben van — mondja Zwi. A gdud 
fia leszel. És még azon a napon megkezd­
tem a munkát. Az ispán megtanított arra, 
hogyan kell a szamarat a kis kondér elé 
fogni és megmutatta az ösvényt, amelyen 
menni kell, hogy elérjem ennivalójukkal 
mind azokat a munkásokat, akik távolabb 
dolgoznak a táborból. Mezítláb és derékig 
meztelenül álltak a fiuk a mocsárban, 
hosszú árkokat ástak, amelybe csöveket 
raktak, hogy a viz lefolyjon. A nap forrón 
tűzött és az izzadság csurgóit mesztelen 
hátukról. A szúnyogok zümmögtek. Tenye­
reik már dagdtak voltak, — de vidámak 
voltak. íme a kis chaluc, megjött a Gdud 
fia — kiáltották. Amikor visszatértem 
Zwi végigvezetett a táboron és magyaráz­
ta. Ez a mosoda, ha piszkos a ruhád, itt 
kimossák, ez a varroda, ha elszakad a 
nadrágod, itt megfoltozzák, — ez pedig

ELISEVA: Á VOLGÁMÉN?! RUTH
Azon kevés költőnők között, kiket a hé­

ber irodalom ismer, Eiiseva külön helyet 
foglal el. A héber költők azon sorába tartó 
zik, akik teljesen felszabadultak a bibliai 
szépségattributumok kötelékei alól. Érté­
ke ennek az uj tásnak a természetesnez 
arányitva, mely kifejezésre jut az egysze­
rű, a szívhez közelálló nyelvezetben, azál­
tal is emelkedik, hogy összes versei az 
ereejiszráéli dialektusban vannak írva és 
ez döntő jelentőségű az ifjú héber gene­
ráció számára, mely ezt a dialektust be­
széli.

I á helyzet meg
bér könyvekben leli egyedüli örömét nap-u’1“-'"" pal és ejjel. Fera“k a rault

hfecnyos orszaj

Midőn a zsidó mnekültek az orosz ha- ,/v^
társzéli falvakból Haasenben jöttek, se- E^ik"
gitséget akart nekik nyújtani a szőkehaju fce mintha á 
szláv lány. Összetoborozta a szegény zsi- lankához, b; i 
dó gyermekeket és a saját szobájában ta- «cethez jutott, 
nult velük chumest Rasi kommentárra!, *®k ezrei a biz. 
Sulchan-Aruchot és még sok olyan dolgot, Emlékeztető 
amit a zsidó kultusz okvetlen megkíván,

Amint haladt a héber nyelv tudásában,
I Hogy emlékez 
toljunk szerei!

, . , el érettük a md
, úgy kezdte gyarapítani írásait kizárólag 6nk ne

r A dolgoknak azonban a csodálatosabb ebben a nyelvben. „Ha nem a nehézkes- emelhetjük sor 
b™"" ^ség, melyet orosz szüleimtől örököltem s magunk is

ha nem az a lustaság, mely sajátságom, k szukkot igénJ 
sokkal többet tehettem volna a héber iro- útiakon segitsüj 
dalom érdekében.“ (1922-ben irt levelé­
ből.)

részé az, hogy Eiiseva születése szerint 
egy pravoszláv hitü orosz parasztnak a 
lánya. Jalystava Zerkova — ez volt ez­
előtti neve, — Moszkvában született és ott 
is nevelkedett intellektuelek körében. Eii­
seva édesanyja, egy született irlandi nő, 
meghalt, amikor ő alig hároméves volt, 
azután egy angol nagybátyja házában ne­
velkedett. Az angol nyelv és irodalom 
sokban befolyásolta a zsenge kislányt. — 
Gyermekkorában nem volt alkalma zsidók, 
kai megbarátkozni, ő nem is volt soha zsi­
dó gettóban. Szülővárosában nem ismert 
csak kevés asszimiláns zsidót és egynéhá­
nyat a cionisták köréből, kik erősen hatot­
tak rá.

A zsidó nép sorsa, rendíthetetlen hite a 
zsidó nemzeti megújhodás nagy ideáljá­
ban, a héber nyelv „a szív és hajnalhasa­
dás nyelve“, amint ő azt nevezi, mindezek 
mély rajongással töltötték el a fiatal Lisy 
leikét. Tanulni kezdi a héber nyelvet- a tel- 
avivi gimnázium egy tanítványánál. Gyak­
ran eljár a zsinagógába, hogy figyelje a 
„caar hadoroth“, a nemzedékek fájdal­
mát.

Eiiseva Urai költőnő. A természet a 
Mindenség szentélye, a csillagok szombat
esB gyertyák, ő papnője az emberszeretet­
nek.

„Két lélek lakozik bennem — írja a 
szlávok lánya első héber leveleinek egyi­
kében — orosz lélek és héber lélek „nősá- 
má ivrith“. A héber lélek lassanként uralj 
kodni kezd egész énemben.“ Abban az idő­
ben, 1919—20-ban sokat panaszkodik, 
hogy nincsenek Haasenben (abban a vá­
rosban, amelyben akkortájt lakott) olyan 
emberek, akikkel el tudna beszélgetni az 
összes uj dolgokról. Szülővárosában telje­
sen el volt zárva. Minden idegen és távol 
volt tőle. „A galuth keserveit nagyon is 
jól tudom“ írja akkori leveleiben. A hés

Irigyelte a moábi Ruthot, ki megelőzte 
őt s ki elsőnek mondotta: „Néped — az 
én népem és Istened — az én Istenem". E 
szavakat irta Eiiseva mottóul egyik leg­
jobb verse elé. Reméli, hogy a zsidó nép 
„a gazdag és végtelenül jó, heásir veha- 
tov léén kéc“ nem fog elfordulni a szeretet 
és bizalom áldozatától, melyet ő nyújt 
neki.

Moded

Pista Ui

I — Lapunk l
A sigheti Joung-Wizo kulturestje. A si- t^^0.th .^nne _ 

gheti Joung Wizo két hónapos nyári szü- » m< 
net után szeptember 22-én este tartotta fcuí k,rá3> 
meg kulturestjét, melynek vendégelőadó- K.,:... H^ma‘ 
ja dr Krausz Ferenc helyi KKL biztos jg1-alkodó jele^’j 
volt, aki „Nemzeti öntudat, cion és rene- Erály, aki az 
szánszvágy a zsidóság hétköznapi és ün- résztvesz a m 
népi imáiban“ címmel nagyon értékes fér Pen is. 
dolgozásban és igen élvezetes előadásban I ~- Ma kezdi 
ismertette az imáinkban előforduló nemze- f8* Dunabizoti 
ti vonatkozásokat és cion utáni vágyat. A 
nagyon értékes előadást a szépszámú hall­
gatóság nagy tetszéssel fogadta és az el­
nök meleg szavakban mondott köszönetét 
az előadónak. Utána Hilman Helén tartot­
ta meg szép és tartalmas előadását, Dávid 
Frischmanról és olvasta fel az iró „Che- 
lemi vajkályhák“ cimü novelláját i£en 
élvezetesen. Majd az elnök zárószavaiban 
ismételten köszönetét mondott dr Krausz 
Ferenc vendég előadónak és a csoport tag­
jait, valamint a jelenvolt testvéregyesü­
let tagjait az uj esztendőben fokozottabb 
cionista és KKL munkára buzdítva kérte, 
hogy mindenki vegye az uj évben program 
jába a KKL munkát is, melynek végezté­
vel, Hatikvah eléneklésével ért véget a si­
keres kulturest.

urópai Dunai
lésszakát.
mák kibővíti 

el.

Egyetemi 
biztos hal

IX!íiinety a
yjornorégJ 
men hé 
mindig 
nütt. Cl| 
Regele F<

(ír- i J
1 ■ •>



IER 12.

lm

romét nap­

orosz ha- 
;öltek, se- 
szőkehaju 

iegény zsi­
dajában ta- 
ímentárrai, 
rar dolgot, 
megkíván.

I* adásában, 
kizárólag 
nehézkes- 

rököltem s 
gajátságom, 

héber iro- 
|irt le ve lé­

megelőzte 
ped — az 
itenem“. E 
egyik leg- 
zsidó nép 

ásir veha- 
a szeretet 
ő nyújt

?. A si-
íri 3ZÜ- 
.artotta 
[előadó­

biztos 
■a rene- 
és Un­

ices fel­
adásban 
nemze- 

?yat. A 
íu hall- 
t az el-
zönetet 
tartó t- 

, Dávid 
► „Che- 

igen 
jvaiban 
Krausz 
»rt tag­

térte,

a si-

m

ott akart 
tég hajnal- 
•ték a szer- 
t. A négy. 
"wi lovával 
szemekkel 

volna 
ordul Zwi. 
ást hozol 
ár benn is 
kés bozót­
ot. Men- 

menetel- 
ik Zwi le­
tek chalu- 
ára. Tele- 

\osef lesz a

pk, zaj, tá- 
helyükről. 

?odtan. Re­
volt azok a 
időit, he a 
valami —

potcök, Tel 
Sielbe, vagy 
f-ese végét, 
irágzó ker-

?r FáncHj

Sátrak ünnepe
... jjázak udvarán évről-évre megszóM- 

^ a kalapácsok és deszkákból nyolc napra 
falak emelkednek. Zsidó kezek évről- 

* meglengetik távolban nőtt pálmáknak 
,re ágát és zsidó gyermekek évről- 

fűznek- fonnak színes papírból tiindér- 
TcoUat lombos ágakkal fedett sátorok di- 
0 Az írás iiedig igy emlékszik meg egy- 
r'er.-ünnepi szavakkal a szenvedés első 

írsdöntó’ idejéről: „Sátrakban lakozzatok
olc napon át, mivelhogy sátrakban laktak 
ti fiseitek negyven esztendőn ált a pusztá-

, v D U B A'T, 1935. OKTÓBER 12,

rörténeti időket élünk. Népünknek egy
ientős része visszaesett a legsötétebb ko­
mort is megszégyenítő keretek közé. Fel­
ülnek a keresztes hadjárat rémitő fáklyái 
hatszázezer német zsidó nem tudja a jog 

életlehetőség milyen poklára ébred, ha 
, an el t udott aludni a jelenvaló megalázd- 

£ és kiláíásíalanságok ellenére. Milyen
■zhető szimbólum e napokban a sátor! 

iimbóluma a zarándoklásnak, a családias­
ának, az egyszerűségnek és a kitartó bá­
nságnak. A sátorlakó állandó küzdelmekre 

kevés nyugalomra rendezkedik be. Véde­
tnie kési az időjárás viszontagságai, a va- 
ik támadása ellen. Erejét a családi össze- 
írtozással és a szeretet kötelékével igyek- 

k biztosítani és kimélyíteni. így volt ez a 
igmult idők törzsi társadalmában. Talán 
aiékül ezekre az időkre és ez idők testvé- 

sségére iktatták ünneppé a vándorlás 
imbolumát. Hogy később is, amikor őseink 
Repedhettek saját országukban, ahol a 

iimyező keleti és nyugati országok elől kel- 
megvédeniök fészküket, amelyek ha kő- 
is épültek, lényegükben sátrak marad-

A helyzet megváltozott a diaszpórában, 
[ossza települések — jó és balsors között — 

mzik a múltnak egy nagy szegmentumát 
icnyos országokban, mialatt bi-
lytaií'/.! és keserű élet testvéreink osztály- 
ize. Napjainkban is, mintha ez lenne a 
lyzet. Egyik oldalon a zsidóság egy töre­
té mintha állandósulnia/ Eree Jiszraelben.

kához, betevő falathoz, pihenőhöz, ön­
éhez jutott, mialatt a németországi zsi- 

ók ezrei a bizonytalanság fájdalmát érzi.
Emlékeztető a Sátrak ünnepe.
Hogy emlékezzünk és elmélkedjünk. Gon- 
jonk szerencsétlen tstvéreinkre, rázzuk 

;l érettük a magunk lelMismereíét és ünne- 
ik során ne felejtsük, hogy csak akkor 

emelhetjük sorsuk jobbrafordulását, ha éh- 
magunk is hozzájárultunk. Ha vállaljuk 

szukkot igénytelenségét, hogy a bajba ju- 
ottakon segítsünk.

ez
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— Lapunk legközelebbi száma, a közbeeső 
«ukkoth-ünnep miatt, kedden a rendes idő-
)en jelenik meg.

— A király jelenlétében nyitják meg Cer- 
'ánt.ban az egyetemi évet. Bucurestiböl je- 
611 ük: Holnap nyitják meg Cemáutiban az 
taikodó jelenlétében az egyetemi évet. A 
-Rtly. aki az egyetem tiszteletbeli doktora, 
'észtvesz a megnyitót követő diákünnépségé­
in is.

— Ma kezdi meg őszi ülésszakát az eurő- 
Dunabizottság. Bucurestiböl jelentik: Az

“'-rópai Dunabizottaág ma kezdi meg őszi 
^ésszakát. Napirenden főleg a sulinai csa­
ták kibővítési munkálatainak ügye szere­
le!

ORVOSI ROVAT:
& fiiig leateemelvabb orvosi 
folyóirata levita „©astro D.“ 

ni amerikai nyóoyszer 
csodálatos hatásáról

V-TK KÖZLEMÉNY

Fenti címmel sorozatosan közöltük a bécsi 
Childis Spital (Rockefeller) alapítvány) által 
a Wiener Medizinische Wochenschrift közzé­
tett tudományos munkáinak kivonatait. így 
megállapítható, hogy a „Gastro D“ rendkívüli 
kedvező hatást fejt ki az emésztőszervek sa­
vainak összes eseteiben.

Régen felismert tény, hogy az emésztőszer­
vek zavarai szoros összefüggésben vannak a 
központi idegrendszerrel. Pawlov, a kiváló 
orosz tudós és iskolája alapmunkáiban felis­
merték a központi idegrendszer és az auto­
nóm idegek közötti összefüggést. Az emész­
tőszervek rendszeres és fiziológiai működése 
csakis eme kétféle idegrendszer megfelelő 
összamüködése mellett folyik le szabályosan.

[Azonban mindeddig hiányzott az ideális 
gyógyszer, amely nélkül nem érhető el töké­
letes eredmény, azaz a szenvedők nem gyó­
gyulhatnak meg.

A nemrégiben Amerikában felfedezett azon 
gyógynövény, amelyből a „Gastro D“-t e.ő- 
á mit jók, hatalmas fegyvert adott az orvostu- | 
dcmány kezébe és igy eddig gyógyíthatatlan­
nak vélt eseteket is sikerült tökéletesen meg­
gyógyítani. Bátran állíthatjuk, hogy a 

_ „Gastro D“ a XX-ik század gyógyitőtudomá- 
i nyának egyik legnagyobb felfedezése.

Br F. Tj
A „Gastro D“ gyógyszert 130.— lej után­

véttel küldi az európai vezérképviselö: Csá­
szár E. gyógyszertára, Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 124.

__ Előadás a Foale Cedek templomában.
Szukosz második napján, vasárnap délután 4 
órakor -Fisch Sándor „A zsidó iparos a Tal­
mudban“ címmel fog előadást tartani a Poale 
Cedek templomában.

— VlíZLor fi 4«, V.' A iasi miniszteri 
konferencia. Bucurestiböl jelentik: A hónap 

I elejp^e tervezett iasi miniszteri konferenciát 
I ■*»',£=*•? Ij.í fogják megtartani. Iamandi 

■miniszter ma lasiba utazik a konferencia 
előkészítésére.

__ Egy megvadult ló elgázolt három isko­
lás gyermeket. Bucurestiböl jelentik: Az is- 
mailmegyei Regele Carol II. községben sú­
lyos szerencsétlenség történt. Egy szekérbe 
fogott ló hirtelen megvadult és nekirohant 
a szekérrel az iskolából hazatérő gyermekek 
csoportjának. Kettő közülük meghalt, há­

rom súlyosan megsebesült.

— Rövid hírek mindenünnen. Észak- 
Németországban nagy vihar volt tegnap, 
amely többek között elvitte Kölnben a rá­
dióállomás tornyát is. — Falkiewitz len­
gyel mérnök 10 lóerős motort szerkesztett, 
amit a motor nélküli repülőgépekbe lehet 
szerelni. A motor csak 16 kilogramot nyom 
és segítségével 80 kilométeres sebességet 
lehet kifejteni. A lengyel mérnök Bobonak 
nevezte el találmányát. — Rendkívül meg­
élénkült az olasz kikötők áruforgalma. Az 
árujegyzékekben legtöbbet szerepel a fino­
mított ásványolaj és a fa. — Az angol 
szénbányaiparban válság fenyeget. A szak- 
szervezetek bérköveteléseiről a munkaadók 
nem hajlandók tárgyalni.

* A könyvelésről, számlázásról, felbélyeg­
zésről, könyvek megőrzéséről szóló legfon­
tosabb rendelkezéseket tar almazó f. é. avg.. 
lő én éleibe.épett 308.659—1935. sz. minisz­
teri rendelet }ar fordítása kapna.ó Gr
Mandel, Fordító Irodában, Str. Memoranduluii 
24. Ára 10, vidékre 20 lej (bélyegben).

— Ki gyilkolta meg a Kanári szigetek 
kormányzóját? A teneriffai _ rendőrség 
hosszú ideig tartó nyomozás után letartóz­
tatta a Kanári szigetek kormányzójának 
gyilkosát, akit sokáig nem tudtak kézre- 
keríteni. A rendőrség nem akarja nyilvá­
nosságra hozni a tettes nevét, csupán any- 
nyit közölt, hogy egy fiatal szigetlakó az
illető.

, — Agyonlőtte magáit a Banca Nationala
: botosiani pénztárnoka, mert százezer lej hlá- 
I nya volt. Botosamból jelentik: Mihail Coma- 
■ nita, a botosam Banca Nationala fiókjának 
I pénztárosa a temetőben agyonlőtte magát, 
f mert pénztárában százezer lej hiányt konsta­
tált. A vizsgálat megindult.

—- Hazarepült Londonból Braescu kis­
asszony. Bucurestiböl jelentik: Smaranda 
Braescu pilótanő ma Londonból a fővárosba 
érkezik Hawk repülőgépen. Az uj géppel teg­
nap leszállóit Aradon és ma reggel folytatta 
útját a főváros felé.

— Politikai összetűzés a lond,oni tőzs- 
depalota előtt. Londonból jelentik: A lon­
doni tőzsdepalota előtt fasiszták és politi­
kai ellenfeleik között súlyos összetűzés 
volt. A kivezényelt karhatalom nem bizo­
nyult elég erősnek a verekedők szétválasz­
tására. Több rendőr fejéről leütötték a si­
sakot. Több személy megsebesült az ösz- 
szetüzés során.

— Agyvértódulás, szív szorongás, nehéz 
légzés, íéielemérzet, idegesség, fejfájás. le- 
hangoltság, álmatlanság, gyengeség! állapo­
tok, munkaképtelen ség a rendkívül enyhén 
ható természetes „Ferenc József“ keserüviz 
használata által igen sokszor gyorsan meg- 
szüntethetök.

— Ellopták a chisináui halottasházból egy 
hullát. Bucurestiböl jelentik: A chisináui 
halottasházból ellopták Anastasia Soltianenco 
nevű asszony holttestét. Az asszony felbon- 
colását rendelte el az ügyészség, mert halála 
abortus következtében történt és vizsgálat 
folyik ebben az ügyben. Kiderült, hogy az 
.elhunyt rokonai csempészték ki a hullát, 
hogy a boncolást elkerüljék. A rendőrség in­
tézkedésére a holttestet visszaviszik a hulla­
házba.

— Gyűjtés indult a beszarábiai éhínségben 
szenvedők javára. Bucurestiböl jelentik: A 
beszarábiai éhínségben szenvedő megyék la­
kosainak felsegélyezési akciójának védnök­
ségét az uralkodó vállalta. Gyüjtöiveket bo­
csátottak ki természetbeni és pénzadomá­
nyok számára. A kormány tagjai egyenként 
10.000 lejt írtak alá.
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t A tavaszi mezők minden illatát,
I a harmatos rózsa üde parázsát, 
i a ragyogó fiatalság friss szinpompáját 
í varázsolják minden nő kö'ré a világ hirü 
j

I készítmények!
I Púder minden árnyalatban.
: Szájfesték. — Arcfesték. —
I NARCISSE-3LEU KÖLNIVÍZ

- Vezérképviselet: N. N. BALTHAZAR, 
Bucuresti, Str. Selari 7.

\

I — Az Automobil Club Regional a Siratja 
I Reg. Maria IS. alatti elegánsan átalakított 
I lüubhelyiségében folyó hó 12-én este 10 órai

I kezdettel, ünnepélyes megnyitót tart Lia Pop 
opeiaénekesnö és Adrian D. Cirtiu, a wieni 

I rádió énekesének művészi közre működésével.

Modern
j| csőbyfor

és csillár
detaH-kiszof- 
gálásnál is

Gyári 
áron!

i ,0Sasa

— A keresztény nemzeti párt engedélyt 
kért a november 14-iki bucuresti tüntetésre. 
Bucurestiböl jelentik: A belügyminisztérium 
kérvényt kapott a nemzeti kerestzény párt­
tól, engedélyezzen tüntetést a fővárosban no­
vember 14, 15 és 16 napjaira. Hasonló kér­
vényt más párt még nem terjesztett elő, igy 
a nemzeti par/asztpárt sem. A kért engedélyt 
még nem adták meg.

—- A Bejt Zsidó Társaskör estélye a cluji 
zsidókórház javára. A deji zsidó club folyó 
hó 20-án, vasárnap Simchat-Tho)! a ünnep be­
fejező estéjén, saját helyiségében nagyszabá­
sú estélyt rendez, melynek tiszta jövedelmét, 
mint a múlt évben, most is a cluji zsidókór­
ház javára juttatja. A fényesnek ígérkező 
estélyen a cluji zsidókórház vezetőségének 
számos tagja nejeikkel együtt vesz részt, 
hogy ezzel is dokumentálja elismerését a 
club vezetőségével szemben, mely ily módon 
is követendő példát ad, hogy miképpen le­
het egy zsidó közintézményt támogatni. Az 
estély este 9 órakor kezdődik, tombolával, ver­
sennyel, mindenféle meglepetéssel és tart reg­
gelig, amire a múlt évi est sikere a garancia, 
amelyen szintén a deji zsidóság színe-java 
voit jelen.

Egyetemi tanárok megállapítása, szeiiní 
-iztoß hatású a

■»sfcréXüfSa wiZ
aale y a gyomor, bél, epehólyag és 
éyomorégéei fájdalmak ellen a legjobb, 
-Aert használata enyhén, biztosan és 
v- g kellemesen hat. Kapható mindé- 

Cluji lerakat: Vítiomin Rt. Cales 
Regele Ferdinand 70.

1. Egy ingatlan
2. Egy ingatlan
3. Egy ingatlan
4. Egy ingatlan

Eladó gyári ingatlanok
Clujon közvetlenül a vasútállomás mentén..

14j500 m2 nagyságú, 1250 m2 beépített területtel. 
3800 m2 nagyságú, 750 m2 beépített területtel. 
3700 m2 nagyságú, 500 m2 beépített területtel. 
17.000 m2 nagyságú, iparvágánnyal és raktárakkal.

8. Töto 2—3000 nyilő üres téléül. Msebü gy«z=mek

I" épületek újonnan épült massziv, ÍÖWsalrtes, vMgos és 

\ lanak Bármilyen gyárüzem részére alkalmasa.:. Kedve 
jméaett eladók. “ Érdeklődéseket „Gyári ingatlan“..jelige a:aa a_k^oot

; — Kérelem a jómódú emberekhez. Egy sze-
i gény özvegy zsidóasszony, ki egy karambol 
! következtében nyomorék és kereset képtelen 
l lett és a közelgő tél idejére a legnagyobb 
É nyomornak néz elébe, kéri a jószávü emberek 
! támogatását. Pénz vagy természetbeni ado- 
5 mányokat a kiadóhivatal továbbit.

I — Ideges embereknek és leikibeiegeknek 
i az igen enyhén ható, mindig megbízható ter- 
I mészetes „Ferenc József“ keserüviz — reg­

gel éhgyomorra egy pohárral hévévé — ren­
des bélmüködést, jó emésztést és elegendő ét­
vágyérzetet teremt.

— Az Árva gondozó Louis Marshall tanonc- 
otthonának tanfolyamai. Az Erdélyi Zsidó 
Árvagondozó cluji, Louis Marshall tanonc- 
otthona a bennlakó növendékei részére már 
korábban rendszeresített héber és román nyel­
vi tanfolyamok újjászervezését határozta el 
és azt a város területén foglalkoztatott ex­
tern ipari és kereskedelmi tanoncokra is ki­
terjeszti. Az igy kibővített tanfolyamokat 
egy-egy kiváló pedagógus fogja az esti órák­
ban vezetni. A tanfolyam célja a héber nyelv 
tökéletes elsajátítása azon tanoncok részére, 
akik kiképzésük után Palesztinába gravitái­
nak és román nyelvbeli készség-tökéietesité- 
se, hogy a növendékek tanonciskolái tanul­
mányaik alatt is már minél jobban megáll­
ják helyüket. A tanfolyamok egyelőre 3 hó­
napra vannak kontemplálva s ezek befejezése 
után a növendékek az Árvagondozó Központi 
Bizottságának és a Tanoncotthon Kuratóriu­
mának delegáltjai előtt fognak előmenetelük­
ről beszámolni. Ugyanakkor a legjobb ered­
ményt tanúsító növendékek részére a bizott­
ság jutalmakat oszt ki. Az otthon növendé­
kei részére az eddig bevezetett reggeli tornán 
kívül kőtelező torna tanfolyamot rendszere­
sít a Kuratórium, hogy a tanulók egészséges 
testi fejlődését minél jobbam biztosítsa. Ez: 
a tanfolyamot egy kiváló tornatanár fogja 
vezetni, amelyen a városban élő minden zsi­
dó tanonc részt vehet. A tanfolyamokban va­
ló részvétel természetesen teljesen díjtalan és 
az azokra szóló jelentkezéseket az Árvagon­
dozó Központi Irodája (Str. Paris 36) e hó 
25-ig d. u. 3—4-ig fogad el. A tanfolyamokon 
a tanonckorban levő, az Árvagondozó helyi 
csoportja által gondozott és nyilvántartót: 
gyermekek részvétele kötelező. Ezer tanfo- 

I lyamok csak egy részét képezik annak a 
í nagyszabású programúinak, amelyet az Ár- 
I vagondozó vezetősége az ifjúsági probléma 
I megoldásával kapcsolatban kidolgozott és 
I amelynek megvalósítására az előkészületek 
I megtétettek. A Központi Bizottság megkere- 
■ sóst intézett az Árva gondozó helyicsoport ja:- 
; hoz, hogy hasonló tanfolyamokat a vidéken 
! is mindenütt indítsanak he.!
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összeült a Népszövetség össze­
egyeztető bizottsága

(Első oldali cikkünk folytatása.)
i

önként jelentkezett, szintén az egyik csa­
pat kötelékében van a szállitó-hajók egyi­
kén. Három nap múlva újabb ötezer kato­
nát indítanak útba az olasz kikötőkből 
Kelet-Afrikába.

Géniben a nemzetközi politikában szere­
pet játszó körökben úgy hírlik, hogy uj

j Az angol postaigazgatóság megtagadta 
I közreműködését Aloisinak Amerikába 

továbbítandó genfi rádiőelőadásához.
! Aloisi a rádióban arról akart beszélni, hogy 
í a Népszövetség hogyan kezelte az o-lasz- 
f abesszin viszályt. Az előadás intervju jelle- 
I gével bírt volna, amit Aloisi egy amerikai

,,, . , . : tudósítónak akart adni. A rugbyi angol rá-lepes készül az államok reszero, Romában | ^ kellett volna a rádióbeszédet Ameri-
annak érdedében, hogy az addisa eoai -lO ; kába továbbítani, de néhány perccel a ki- 
vetségi negyed épületeinek bomba^asa ei- j bűzött időpont előtt közölték az amerikai ri- 
kerültessék, a főváros esetleges légi meg- ■ porterre!, hogy az angol rádió a jövőben 
támadása esetén. \ nem közvetítheti olasz személyiségek nyilat-

Egyidejü párizsi jelentés szerint a fran- ; kozatát. 
cia Szomáliban lévő Dzsibutiból egy fran- ; Az olaszellenes szankciók bevezetésének
cia századot indítottak útba az abesszíniái j lehet tekinteni azt is, hogy a francia kikötői 
Direduába a vasúti műhely és az európai ! munkások szervezete felhívta a munkásságot 
kolónia védelmére i az olasz áruszállító hajók rakodási munká-
' Genfi jelentés szerint az összeegyeztető bi- j faiban való részvétel megtagadására, 
zottság. melynek a szankciók meghatározása | Az Express Poranny cimü lengyel lap
és végrehajtása a feladata, ma délelőtt ősz- j római értesülései szerint Anglia iníézke-
szeüli és elnökének Vasconcellos portugál I déseivel meg akarja semmisíteni az olasz
megbízottat válasz .otta. Egyidejűleg a nép- j fasizmust

t hogy revízió alá kell vegye nemzetközi kap­
csolat alt s újból megvizsgálja biztonsági kér­
dését.

A népszövetségi szankciók elhatározása 
már Amerikában is érezteti hatását, ahol 

? — washingtoni jelentés szerint — Hull ame­
rikai külügyi államtitkár hangoztatta az ex­
portőrök reprezentánsai előtt, hogy teljesen 

I saját veszélyükre dolgoznak, amikor akár 
I Olaszország, akár Abesszínia számára üz:e- 
j teket bonyolítanak le.
j Hágai jelentés szerint a holland szenátus 
1 felhatalmazást szavazott meg a kormánynak 

bizonyos áruk kiviteli tilalmának életbelép­
tetésére, amennyiben a vüágpolitikai helyzet 
és hadászati szempontok a tilalom életbe­
léptetését kellően indokolják.

Tokiói jelentés szerint a japán hajóstársa­
ságok utaistást adtak hajóiknak Szuez el­
kerülésére és az afrikai kontinens körülhajó­
zására.

Genf, október 10. A közgyűlés délben ülést 
tartott. Benes az albán fődelegátusnak adta 
meg a szót, aki felszólalásában bejelentette, 
hogy országa hü marad ugyan a népszövet­
ségi alapokmányban vállalt kötelezettségek­
hez, mindaemellett nem áll módjában hozzá­
járulnia az Olaszországgal kötött szőve.ségi 

j szerződés miatt az Olaszország ellen fogana- 
I tositandó szankciókhoz. A fömegbizott beszé- 
I de után Benes közölte a közgyűléssel, hogy 
I az ülésszakot nem zárják be. A közgyűlés

szövetségi közgyűlés ülésszakát meghosz- j és e cél szolgálatában hétről hétre mind éle- j elnöki székéből újólag felhívta a háborus- 
szabbitották, mert az összeegyeztető bízott- j sebb intézkedéseket fog foganatosítani ; kotió feleket, hogy szüntessék be az ellensé-

I geskedéseket. Értésükre adta azt is, hogy a 
Elliot I Népszövetség és szervei továbbra is rendel­

kezésre állanak a béke helyreállítására irá­
nyuló törekvések szolgálatában. Végezetül 
Benes röviden megindokolta, miért nem fog­
lalkozott a Népszövetség az olasz emlékirat­
ban foglalt vádakkal, köztük a rabszolgaság 
fennálására vonatkozó váddal. Azt hangoz-

ságaak. bár nincs a közgyűlés alá rendelve, i Olaszországgal szemben, 
mégis valószínűleg szüksége lesz bizonyos \ Egyidejű londoni jelentés szerint 
határozatok ratifikálására. ; angol földművelésügyi miniszter beszédében

Az angol lapok értesülései szerint Eden az ( azt hangsúlyozta, hogy Anglia a szankciók- 
összeegyeztető bizottság ülésén Genfben be i kai csak nmzetközi szolidaritással szemben 
fogja jelenteni, hogy kormánya feloldja ! vállalt kötelezettségeit akarja teljesíteni. Ha 
Abesszíniával szemben a fegyver- és hadi­
anyagkiviteli tilalmat és
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a szankciókra vonatkozó akció eredményte- 
inditványozza len marad, úgy Anglia abba a helyzetbe jut, 

ugyanakkor, hogy a tagállamok rendeljék el

tatta, hogy a népszövetségi feladat ezutti 
békéltetés volt, nem pedig a vádak kiy 
gálása.

A közgyűlés elnapolása után Aloisi t* 
azonnal elhagyta Genfet.

A koordinációs bizottság ülésén Vas 
cellos elnök biztosította a bizottság tag] 
pártatlanságáról és a béke ügye iránt én 
odaadásáról. Ezuán a bizottság magái 
tette Benes javaslatát, hogy ülései: zárt 
tők mögött tartsa. A bizottság délutáni 
sán Eden arra kérte a tagállamokat, 
gesszék fel azonnal az Abesszínia felé 
nyúló fegyverkiviteli tilalma: és aikaí 
zák az Olaszországgal szembeni tiltó i 
kedéseket. A bizottság ülésén Avenol, a N 
szövetség fóti kára felolvasta a bízott 
megalakulás! okmányát.

a kiviteli tilalma, a fegyverekre és hadi- j 
anyagokra Olaszországgal szemben.

A Daily Telegraph megállapítja, hogy a 
Népszövetség közgyűlése által létesített ösz- 
szeegyeztető bizottság igen nehéz feladat 
előtt áll. A szankciók eredménye kétséges, 
ha nem folyamodnak blokádhoz.

Franciaország szerint, ha 8—8 hét múl­
va megállapítást nyer, hogy a hozott in­
tézkedések nem elegendők, újból vizsgá­

im; tárgyává lehet tenni a helyzetet.
Az angol kormány is osztja ezt a véleményt, 
de szüksége van arra, hogy a novemberi vá- j 
i&sztásokon újabb megbízatást nyerjen a j 
további cselekedetekre. A két kormánynak ; 
ebben az esetben rendkívül fontos határcza- i 
tokát kell hoznia. Vagy meg keil állapita- | 
niok, hogy a Népszövetség tehetetlen, vagy j 
olyan energikus lépésekre kell elszánják ma- j 
gukat. amelyekkel a háborúnak véget lehet j 
vetni. j

Francia politikai körökben számolnak az- j 
zal, hogy a genfi megtorló lépések csak | 
lassan fogják éreztetni hatásukat Olasz- | 
országban. Véleményük szerint minden Né- j 
metországtől függ.

Egyes sajtóorgánumok szerint a néme­
tek Anglia pártjára fognak áJteni, má­
sok szerint az olasz kártyára teszik fel 

tétjüket.
A francia estilapok annak a meggyőződé- i 

síiknek adnak kifejezést, hogy a szankciók- ] 
nak nem lesz hatásuk. Legfeljebb a petró- \ 
leum és a gumi fog elfogyni Olaszországban j 
és ezeket majd nemes külföldi valutákért 
kell beszereznie.

Római jelentés szerint Havainak tegnap a 
népszövetségi közgyűlés előtt tett nyilatko­
zatát olasz hivatalos körökben kedvezően 
fogadták. Körültekintőnek tekintik a beszé­
det, amely lehetőségeket nyit a békéltetések | 
felé. I

A Times Géniből keltezett Jelentése arról j 
számol be, hogy Anglia tegnap este életbe 
léptette az első intézkedést Olaszország el- ' 
len, mely a szankció jellegével bir.

Az egész város örül, dalol, nevet Bolváry ragyogó vigjátékában

Magda Shcneider, Wolf Albach Reíty, Hans Moser, Richard Romanovsky. a

Műsor előtt: Világhiradó.

I 1 Lázár Illés emberei össze- 
Iták a waidista mmíok 

lakásait
A rendőrség tüzelt a rombolókra és kereszfüSIőtték Laza? illés karját. 

Őrizetbe vették a megsebesült nemzeti parasztpárti vezért
Signet, október 11. A sigheti nemzeti parasztpárti gyűlésnek, amelyről lapunk más he- 

{ lyén emlékezünk meg, rendkívül súlyos epilógusa volt. A gyűlés után délben bankett volt. 
amely után Lazar Illés egy csoport; giuiesti parasztnál eSinduIt a vaidistákhotz csatlakozott 
egykori fegyvertársainak lakása felé, hogy bosszút álljon rajtuk. Először dr Bálint la­
kása a mentek, amelyet! a szó szoros értelmében pozdorjává zúztak és megsebesítették a 
Bahn tir-nak a lakásán tartózkodó Botis Vioiica nevű 19 éves unokahugát.

Innen dr Tite György lakására indultak, ahol szintén porrá zúzták a berendezést, ösz- 
szeíörték írógépét, széttépték ruhái i1.

Később a Minerva gyógyszertár előtt a tömeg a rendőrséggé! találta magát1 szembe. 
Mesesan rendőrfőnök és Baciu ügyész oszlásra szólították fel a tömeget A vita hevében 
az ügyész áüitóiag parancsot adó t a tüzelésre. Az egyik rendőr lőtt és a revolvergolyó át­
fúrta Lazar Elés balkarját. Lazar Illést a gyógyszertárban részesítették első segélyben, 
majd őrize be vették. Sigheten nagy izgalommal tárgyalják azj keményeket.

'-Vár-* -**• ri-fúui

Az uj görög kormány visszaadta 
a görög királyi család elkobzott 

állampolgári fogait
751, és 50 |i vasúti
kedvezmény

Bucureitibe

Athén, október 11. A glörög nemzetgyü- 
1 lés tegnapi történelmi nevezetességű ülése 
; délután hat órától este nyolcig tartott. Az 
i ülésen Csaldarisz, a lemondásra kénysze- 
; fitett miniszterelnök még hatalmas beszé-

hogy a hadsereg milyen szerepet játszott 
a legutóbbi eseményekben. Az uj kormány 
programja a rend és a béke fenntartásá­
ra irányul, hogy a november 3-i népsza- 

í vazás nyugodt keretek között és az őszin­

tetuna
Harases!!“ kiállítás

október 1—31-ig, Calea Victoriel, 
Telefon-palota mellett.

í df m°nd°tt az államcsínyek rendszere I teség jegyében folyhasson le. A nemzet- 
! ellen: Kijelentette, hogy hive ugyan a mo- ; gyűlés egyhangú felkiáltással megszavaz-

ta a köztársaság eltörlését és az 1911 évinarchiának, de azt népszavazás utján ki- 
i van ja restaurálni, nem pedig katonai in- 
; tézkedésekkel. Tiltakozása jeléül híveivel 
j együtt elhagyta az üléstermet.

Csaldarisz után Kondilisz tábornok szó- 
■ la1-t fel, aki beszédében rámutatott arra,

alkotmány szerinti monarchia visszaállí­
tását. A népszavazás időpontjának novem­
ber 3-ra tűzték ki.

Az uj kormány ezután letette az esküt 
a nemzetgyűlés színe előtt.

Athénben és más városokban tegnap 
te nagy tüntetések voltak György kiri 
mellett.

Az uj alkotmány meghozataláig a ko,\ 
mány az 1911 évi alkotmányt lépten 

te újból érvénybe.
A főváros rendjét szombaton reggel 

zavarták meg incidensek. Csak a lapok! 
megjelent kiáltványokból szerzett t 
mást a lakosság az ostromállapot ki 
detéséről. Kormánykörök hangsúlyoz: 
hogy ezt az intézkedést az tette szüks 
sé, hogy megelőzzék a venizelista és 
oldali sajtó túlkapásait.

A Havas-ügynökség athéni jeleni 
szerint Csaldarisz volt miniszterelnök i 
latkozatában kijelentette,

hogy két tábornok és egy tengernagy 
jelent meg nála lakásán és a hadse­
reg nevében arra szólították fel, hogy 

mondjon le.
A volt miniszterelnök nem volt haji 
a tisztekkel vitába elegyedni, mert fel 

I gása szerint a tiszteknek nem volt jog 
beavatkozni a kormány ügyeibe. Azon! 
minisztertanácsot hivott egybe, mely ® 
kérdezte Kondilisz tábornok hadügy 
nisztert, hogy rendelkezik-e elegendő 0 
felett a rend fenntartására.

A tábornok kijelentette, hogy a kor: 
nem számíthat a hadseregre. Ezt tudonn 
véve Csaldarisz bejelentette a kormány 
mondását. A továbbiak során Csaldaiisz £ 
lékeztetett azokra a harcokra, amely® 
pártja, a néppárt, a királyság érdeké! 
folytatott és tiltakozott a tiszteknek áll 
ügyekbe való beavatkozása ellen. A volt 
niszterelnök végül kijelentette, hogy P^' 
elválaszt hatatlanul a parlamenti rendszerű 
van kötve.

A Reuter legújabb jelentése szerint K» 
dilisz tábornok, aki átvette a régensi ha-1 
mat, preklamációt intézett a görög népj! 
amelyben bejelenti, hogy a királya család? 
visszaadták állampolgári jogaikat és a ^ 
mány legközelebbi programját a hadseri 
fejlesztés és a hadsereg létszámának edA 
se fogja képezni.

A továbbiakban adóreformot és a driff 
nőit adójának leszállítását jelenti be a Pr 
lamáció.

Londoni jelentés szerint György görög ■ 
rály Londonban tartózkodik és ti.kára 
megcáfolta azt a hirt, miszerint arra 
tották volna fel, hogy repülőgépen h 
vissza hazájába.
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